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2024
	 1.		,d fuf'pr la[;d O;fDr ,d dk;Z dks 6K fnuksa esa iwjk dj 

ldrs gSa] tgk¡ K ,d èkuiw.kZ la[;k gSA O;fDr;ksa dh la[;k esa 
fdrus çfr'kr dh o`f¼ dh tk,] rkfd ;g dk;Z 5K fnuksa esa 
iwjk fd;k tk lds\

	 (a)	 10%
	 (b)	 (50/3)%
	 (c)	 20%
	 (d)	 25%

	 2.	 X, Y vkSj Z ,d dk;Z dks O;fDrxr :i ls Øe'k% 6 
?kaVksa] 8 ?kaVksa vkSj 8 ?kaVksa esa iwjk dj ldrs gSaA ;|fi] ,d 
gh le; ij çR;sd ?kaVs esa dsoy ,d gh O;fDr dke dj 
ldrk gS vkSj dksbZ Hkh O;fDr yxkrkj nks ?kaVs dke ugha 
dj ldrkA lHkh dks dk;Z dks iwjk djus esa yxk;k tkrk 
gSA bl dk;Z dks iwjk djus esa mUgsa U;wure fdruk le; 
yxsxk\

	 (a)	 6 ?kaVs 15 feuV

	 (b)	 6 ?kaVs 30 feuV

	 (c)	 6 ?kaVs 45 feuV

	 (d)	 7 ?kaVs

	 3.	 xq.kuiQy 12 × 24 × 36 × 48 × … × 2550 ls izkIr iw.kk±d ds 
var esa fdrus Øekxr 'kwU; gSa\

	 (a)	 50
	 (b)	 55
	 (c)	 100
	 (d)	 200

	 4.	 222333 + 333222 fuEufyf•r la[;kvksa esa ls fduls HkkT; gS\

	 (a)	 2 vkSj 3 ls fdarq 37 ls ugha

	 (b)	 3 vkSj 37 ls fdarq 2 ls ugha

	 (c)	 2 vkSj 37 ls fdarq 3 ls ugha

	 (d)	 2] 3 vkSj 37 ls

	 5.	 'kgn esa fdrus çfr'kr ty feyk;k tk, rkfd bl feJ.k 
dks 'kgn ds ykxr ewY; ij fcØh djus ij 20% dk ykHk 
gks\

	 (a)	 20%	 (b)	 10%
	 (c)	 5%	 (d)	 4%

	 6.	 3030 ds eku esa 'kwU;ksa ls igys lcls nkfguk vad dkSu& 
lk gS\

	 (a)	 1	 (b)	 3
	 (c)	 7	 (d)	 9

	 7.	 421 vkSj 427 dks tc ,d gh la[;k ls foHkkftr fd;k 
tkrk gS] rks leku 'ks"kiQy 1 vkrk gSA Hkktd ds :i esa 
fdruh la[;kvksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gS] rkfd 
'ks"kiQy 1 gh vk,\

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4

	 8.	 ,d fMCcs (dSu) X esa 399 yhVj isVªksy gS vkSj ,d fMCcs 
Y esa 532 yhVj Mh”ky gSA bUgsa leku vkeki (lkb”k) 
dh cksryksa esa vyx&vyx Hkjk tkuk gS] rkfd isVªksy vkSj 
Mh”ky esa ls çR;sd iwjs Hkjs tk,¡A cksry dh {kerk yhVj 
esa ,d iw.kkZad gSA ,sls fdrus fHkUu&fHkUu cksry vkeki 
laHko gSa\

	 (a)	 3	 (b)	 4
	 (c)	 5	 (d)	 6

	 9.	 ;ksxiQy S = x + y + z ds lacaèk esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s] tgk¡ x, y vkSj z esa ls çR;sd 10 ls NksVh 
fHkUu vHkkT; la[;k gS %

	 1.	 S dk bdkbZ vad 0 gks ldrk gSA
	 2.	 S dk bdkbZ vad 9 gks ldrk gSA
	 3.	 S dk bdkbZ vad 5 gks ldrk gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 10.	 nks O;fDr P vkSj Q ,d O;olk; çkjaHk djrs gSaA P, Q 
dh rqyuk esa ₹ 14]000 vfèkd yxkrk gS] fdarq P us 8 
eghus ds fy;s fuos'k fd;k gS vkSj Q us 10 eghus ds fy;s 
fuos'k fd;k gSA ;fn ₹2]000 ds dqy ykHk esa P dk fgLlk] 
Q ds fgLls ls `400 vfèkd gS] rks P }kjk yxkbZ xbZ iwath 
fdruh gS\

	 (a)	 `30,000	 (b)	 `26,000
	 (c)	 `24,000	 (d)	 `20,000

	 11.	 P dk osru Q ds osru ls 20% de gS] tks R ds osru 
ls 20% de gSA R dk osru] P ds osru ls fdrus çfr'kr 
vfèkd gS\

	 (a)	 48.75%	 (b)	 56.25%
	 (c)	 60.50%	 (d)	 62.25%



	 12.	 ,d la[;k dks 4 ls xq.kk djus ds cnys xyrh ls 4 ls 
foHkkftr fd;k x;k gSA bl xyrh ds dkj.k ifj.kke esa 
çfr'kr varj fdruk gksxk\

	 (a)	 25%
	 (b)	 50%
	 (c)	 72.75%
	 (d)	 93.75%

	 13.	 fuEufyf•r ij fopkj dhft;s%

		  6 ckydksa dk o”ku = 7 ckfydkvksa dk o”ku = 3 iq#"kksa 
dk o”ku = 4 efgykvksa dk o”ku

		  ;fn efgykvksa dk vkSlr o”ku 63 kg gS rks ckydksa dk 
vkSlr o”ku D;k gS\

	 (a)	 40 kg
	 (b)	 42 kg
	 (c)	 45 kg
	 (d)	 63 kg

	 14.	 eku yhft;s p, q, r vkSj s fHkUu èku iw.kkZad gaSA eku yhft;s 
p, q fo"ke gSa vkSj r, s le gSaA fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 (p – r)2 (qs) le gSA
	 2.	 (q – s)q2 s le gSA
	 3.	 (q + r)2 (p + s) fo"ke gSA

		  mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 15.	 ,d O;fDr ` 3,330 esa rhu oLrq,¡ P, Q vkSj R •jhnrk 
gSA ;fn P dh dher R ls 25% vfèkd gS vkSj R dh 
dher Q ls 20% vfèkd gS] rks P dh dher D;k gS\

	 (a)	 ` 1,000
	 (b)	 ` 1,200
	 (c)	 ` 1,250
	 (d)	 ` 1,350

	 16.	 325 + 227 fdlls HkkT; gS\
	 (a)	 3
	 (b)	 7
	 (c)	 10
	 (d)	 11

	 17.	 260 i`"Bksa dh ,d iqLrd dks la[;kafdr djus ds fy;s 
ç;qDr gksus okys vad ik¡p dh la[;k fdruh gS\

	 (a)	 55
	 (b)	 56
	 (c)	 57
	 (d)	 60

	 18.	 vuqØe

		  1, 1, 2, 1, 3, 2, 1, 4, 3, 2, 1, 5, 4, 3, 2,...

		 esa izFke 28 inksa dk ;ksxiQy D;k gS\
	 (a)	 83
	 (b)	 84
	 (c)	 85
	 (d)	 86

	 19.	 ,d O;fDr us 1 tuojh] 2023 dks ` 1 dh cpr dhA 2 
tuojh] 2023 dks mlus iwoZorhZ fnu dh rqyuk esa ` 2 dh 
vfèkd cpr dhA 3 tuojh] 2023 dks mlus iwoZorhZ fnu 
dh rqyuk esa ` 2 dh vfèkd cpr dh vkSj ;g Øe vkxs 
Hkh tkjh jgrk gSA fdl rkjh• ds var esa mldh dqy cpr 
,d iw.kZ oxZ agksus ds lkFk&lkFk ,d iw.kZ ?ku Hkh Fkh\

	 (a)	 7 tuojh] 2023

	 (b)	 8 tuoajh] 2023

	 (c)	 9 tuojh] 2023

	 (d)	 ,slk laHko ugha

	 20.	 ,d ijh{kk esa 80% Nk=k vaxzs”kh esa mÙkh.kZ gq,] 70% Nk=k 
fgUnh esa mÙkh.kZ gq, vkSj 15% Nk=k nksuksa fo"k;ksa esa vuqÙkh.kZ 
gq,A ,sls Nk=kksa dh çfr'krrk fdruh gS] tks dsoy ,d 
fo"k; esa vuqÙkh.kZ gq,\

	 (a)	 15%	 (b)	 20%
	 (c)	 25%	 (d)	 35%

	 21.	 ,d firk us vius iq=k ls dgk] ¶n o"kZ igys esjh vk;q 
rqEgkjh orZeku vk;q ds cjkcj FkhA esjh orZeku vk;q] rqEgkjh 
n o"kZ igys dh vk;q dh pkj xquk gS¸A ;fn firk vkSj 
iq=k dh orZeku vk;q dk ;ksxiQy 130 o"kZ gS] rks mudh 
vk;q esa fdruk varj gS\

	 (a)	 30 o"kZ

	 (b)	 32 o"kZ

	 (c)	 34 o"kZ

	 (d)	 36 o"kZ

	 22.	 fuEufyf•r ij fopkj dhft;s %
	 1-	 1000 yhVj = 1 m3

	 2-	 1 esfVªd Vu = 1000 kg

	 3-	 1 gsDVs;j = 10000 m2

		  mi;ZqDr esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (d)	 1] 2 vkSj 3



	 23-	 eku yhft;s X ,d nks&vadh; la[;k gS vkSj Y ,d vU; 

nks&vadh; la[;k gS_ ftls X ds vadksa dks fofue; 

(baVjpsat) djds cuk;k x;k gSA ;fn (X + Y) egÙke 
nks&vadh; la[;k gS rks X ds laHkkO; ekuksa dh la[;k D;k gS\

	 (a)	 2
	 (b)	 4
	 (c)	 6
	 (d)	 8

	 24.	 fuEufyf•r ij fopkj dhft;s%

		  6 ckydksa dk o”ku = 7 ckfydkvksa dk o”ku = 3 iq#"kksa 
dk o”ku = 4 efgykvksa dk o”ku

		  ;fn efgykvksa dk vkSlr o”ku 63 kg gS rks ckydksa dk 

vkSlr o”ku D;k gS\
	 (a)	 40 kg
	 (b)	 42 kg
	 (c)	 45 kg
	 (d)	 63 kg

	 25.	 ;fn nks&vadh; la[;kvksa AB vkSj CD dk ;ksxiQy 

rhu&vadh; la[;k 1CE gS] tgk¡ v{kj A, B, C, D, E fHkUu 
vadksa dks |ksfrr djrs gSa] rks A dk eku D;k gS\

	 (a)	 9
	 (b)	 8
	 (c)	 7

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fuèkkZfjr ugha fd;k tk 

ldrk

	 26.	 çFke lkr èkuiw.kZ la[;kvksa ds leqPp; esa ls rhu la[;k,¡ 

x, y, z bl çdkj pquh tkrh gSa fd x > 2y > 3z gSA bl 
çdkj ds fdrus fHkUu f=kd (x, y, z) laHko gSa\

	 (a)	 ,d f=kd

	 (b)	 nks f=kd

	 (c)	 rhu f=kd

	 (d)	 pkj f=kd

	 27.	 4 larjs] 6 vke vkSj 8 lscksa dh dqy dher 1 larjk] 2 

vke vkSj 5 lscksa dh dqy dher dh nksxquh gSA fuEufyf•r 

dFkuksa ij fopkj dhft;s %

	 1.	 3 larjs] 5 vke vkSj 9 lscksa dh dqy dher] 4 larjs] 

6 vke vkSj 8 lscksa dh dqy dher ds cjkcj gSA

	 2.	 ,d larjk vkSj ,d vke dh dqy dher ,d lsc 

dh dher ds cjkcj gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@dkSu&ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 28.	 vuqØe 3, 14, 39, 84, *, 258 esa * ds LFkku ij D;k vk,xk\
	 (a)	 150

	 (b)	155
	 (c)	 160

	 (d)	 176

	 29.	 fdlh dksM esa] v{kj P, Q, R, S, T la[;k 4, 5, 10, 12, 15 
dks fu:fir djrs gSaA ;g Kkr ugha gS fd dkSu&lk v{kj 

dkSu&lh la[;k dks fu:fir djrk gSA ;fn Q – S = 2S 
vkSj T = R + S + 3 gS] rks P + R – T dk eku D;k gS\

	 (a)	 1

	 (b)	2

	 (c)	 3

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ks a ds dkj.k fuèkkZfjr ugha fd;k tk 

ldrk



2023

	 1.	pkj i=k vkSj pkj fyiQkiQs gSa vkSj Bhd&Bhd ,d i=k dks 

lgh irs okys Bhd&Bhd ,d fyiQkiQs esa Mkyuk gSA ;fn 

i=kksa dks fyiQkiQksa esa ;kn`fPNd :i ls Mkyk tkrk gS] rks 

fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %	

	 1.	 ;g laHko gS fd Bhd&Bhd ,d i=k xyr fyiQkiQs esa 

tk,A

	 2.	 ,sls dsoy Ng rjhds gSa ftuesa dsoy nks i=k gh lgh 

fyiQkiQksa esa tk ldrs gSaA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa \

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%

	 (i)	 rhu i=k lgh fyiQkisQ esa tkus ij vafre i=k vafre fyiQkisQ 

esa gh tk,xkA vr% (i) xyr gSA

	 (ii)	 Bhd 2 i=kksa ds lgh fyiQkisQ esa tkus ds rjhds

			  = 42 = 

			   = 

			   = 6

	 2.	çR;sd 2 gm, 5gm, 10 gm, 25gm, 50gm Hkkj okys o`gn~ 

la[;k esa pk¡nh ds flDds gSaA fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s %

	 1.	 78 gm flDdksa dks •jhnus ds fy;s de&ls&de 7 

flDds •jhnuk vko';d gSA

	 2-	 bu flDdksa dk mi;ksx dj 78 gm Hkkj otu djus 

ds fy;s 7 ls de flDds mi;ksx esa yk, tk ldrs gSaA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa \

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%
	 (i)	 vHkh"V rjhdk 
	 	= 50 gm + 10 gm + 10 gm + 2 gm + 2 mg + 2 mg + 2 gm

		  ⇒ 7 coins
	 (ii)	 vHkh"V rjhdk

		  (50 gm + 25 gm + 5 gm) – (2 gm)
vr% Li"V gS fd nksuksa dFku lgh gSaA

	 3.	eku yhft;s] x dksbZ /u iw.kk±d gS] bl çdkj fd 7x + 
96 foHkkT; gS x lsA x ds fdrus eku laHko gSa\	

	 (a)	 10
	 (b)	 11
	 (c)	 12

	 (d)	 vuarr% vusd

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% (7x + 96), x ls foHkkftr gSA
	rFkk 7x Hkh x ls foHkkftr gSA
	vr% 96 Hkh x ls foHkkftr gksuk pkfg;sA
∴ 	x ds laHko ekuksa dh la[;k 96 ds xq.ku[kaMksa (factors) dh 

la[;k ds cjkcj gksxhA
	 96	 = 25 × 31

∴ 	96 ds xq.ku[kaMksa dh la[;k = (5 + 1) × (1 + 1)
		  = 6 × 2 = 12
vr% fodYi (c) lgh gSA
	96 ds xq.ku[kaM = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32, 48, 96

	 4.	 ;fn p, q, r vkSj s ,d vad okyh fHkUu /ukRed la[;k,¡ 
gSa] rks (p + q) (r + s) dk egÙke eku D;k gS\	

	 (a)	 230
	 (b)	 225
	 (c)	 224
	 (d)	 221

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% ,d vadh; èkukRed la[;k = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

		  vfèkdre eku ds fy;s cM+h la[;kvksa dk iz;ksx vko';d gSA

	 	∴ 	 vfèkdre laHko eku	= (9 + 6) × (8 + 7) = 15 × 15

				    = 225

	 5.	 9 dks 99 ckj fy•dj dksbZ la[;k N cukbZ tkrh gSA ;fn 
N dks 13 ls foHkkftr fd;k tk,] rks 'ks"kiQy D;k 
gksxk\	

	 (a)	 11
	 (b)	 9
	 (c)	 7
	 (d)	 1

� lgh mÙkj% (a)



O;k[;k% 

	 	 13 ls Hkkx nsus ij 999999

	 	(,d gh vad dk iz;ksx djds cuh 6 vadksa dh izR;sd la[;k)

	 	iw.kZr% foHkkftr gks tkrh gSA

	 	vr% 9 dk iz;ksx 96 ckj gksus rd ;g la[;k iw.kZr% foHkkftr 
gks tk,xhA

		 	 vr% 'ks"k	= 

				    = 99913
91
89
78
11

76

'ks"k

	 6.	 9&vadksa dh fdlh la[;k dk çR;sd vad 1 gSA bl la[;k 
dks blh la[;k ls xq.kk fd;k tkrk gSA ifj.kkeh la[;k ds 
vadksa dk ;ksxiQy D;k gS\	

	 (a)	 64	 (b)	 80
	 (c)	 81	 (d)	 100

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% ftl izdkj	 		 vadksa dk ;ksx

			  1 × 1 = 1	 ⇒ 12 = 1
			  11 × 11 = 121	 ⇒ 22 = 4
			  111 × 111 = 12321	 ⇒ 32 = 9
			  1111 × 1111 = 1234321	 ⇒ 42 = 16
			  11111 × 11111 = 123454321	 ⇒ 52 = 25
			  111111 × 111111 = 12345654321	 ⇒ 62 = 36
			  1111111 × 1111111 = 1234567654321	 ⇒ 72 = 49
			 11111111 × 11111111 = 123456787654321 	⇒ 82 = 64
		  mlh izdkj 
			 111111111 × 111111111 = 12345678987654321 
				    ⇒ 92 = 81  

	 7.	 10 ls 100 rd fy•s tkus okys lHkh iw.kk±dksa esa vkus okys 
lHkh vadksa dk ;ksxiQy D;k gS\	

	 (a)	 855	   (b)	 856
	 (c)	 910	 (d)	 911

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 1 ls 99 rd izR;sd 'kwU;srj (Non Zero) vad 20 ckj 

vkrk gSA blfy;s 10 ls 99 rd izR;sd vad 19 ckj vk,xkA
	 	∴ 	vadksa dk ;ksx
	 		 =	� (1 × 19 + 2 × 19 + 3 × 19 + 4 × 19 + 5 × 19 + 

6 × 19 + 7 × 19 + 8 × 19 + 9 × 19) + 1�
			   =	 19 (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9) + 1
			   =�	 (19 × 45) + 1
			   =	 855 + 1 = 856

	 8.	ik¡p /u iw.kkZadksa p, q, r, s, t esa ls (vko';d ugha fd ;s 
,d Øe esa gksa) rhu le gSa vkSj muesa ls nks fo"ke gSaA 
fuEufyf•r ij fopkj dhft;s %	

	 1.	 p + q + r – s – t fuf'pr :i ls le gSA
	 2.	 2p + q + 2r – 2s + t fuf'pr :i ls fo"ke gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa \
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% le ± le = le
	 	le ± fo"ke = fo"ke
	 	fo"ke ± fo"ke = le
	 	(i) pw¡fd 3 la[;k le o 2 la[;k¡ fo"ke gSa
	 	vr% mÙkj ges'kk le la[;k gh vk,xh
	 	(ii) Li"V gS fd in dk le vFkok fo"ke gksuk q o t ij 

fuHkZj djrk gSA� (2 × le la[;k = le la[;k)
(2 × fo"ke la[;k = fo"ke la[;k)

	 	vr% ;g r; ugha fd;k tk ldrk gS fd in ^fo"ke* gh gksxkA
	 	vr% fodYi (a) lgh gSA

	 9.	vHkkT; la[;k p vkSj HkkT; la[;k c ds ckjs esa fuEufyf•r 
ij fopkj dhft;s %	

	 1.	
p + c
p – c  le gks ldrk gSA

	 2.	 2p + c fo"ke gks ldrk gSA
	 3.	 pc fo"ke gks ldrk gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&dkSu ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%

	 (i)	 = 10

		  vr% ;g lgh gSA
	 (ii)	 2P + C ⇒ 2 × 3 + 9 = 15
		  vr% ;g Hkh lgh gSA
	 (iii)	 PC ⇒ 3 × 9 = 27 
		  vr% ;g Hkh lgh gSA
	 	vr% dFku 1, 2 ,oa 3 lHkh lgh gSA

	 10.	 X, Y vkSj Z ds ekuksa ds fdlh Hkh p;u ds fy;s] 
XYZXYZ ds :i dh 6&vadks a dh la[;k fdlls 
HkkT; gS\	

	 (a)	 dsoy 7 vkSj 11 ls	 (b)	 dsoy 11 vkSj 13 ls
	 (c)	 dsoy 7 vkSj 13 ls	 (d)	 7, 11 vkSj 13 ls
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% xyz xyz
123123 ;g la[;k 7, 11, 13 rhuksa ls foHkkT; gSA



	 11.	tc 85 × 87 × 89 × 91 × 95 × 96 dks 100 ls Hkkx nsa] rks 
'ks"kiQy D;k jgrk gS\	

	 (a)	 0	 (b)	 1
	 (c)	 2	 (d)	 4
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% in 85 × 87 × 89 × 91 × 95 × 96 esa 52 rFkk 25 
mifLFkr gSA vr% bl in ds var esa nks 'kwU; gksxsA vr% Li"V gS fd 
100 ls Hkkx nsus ij ‘0’ 'ks"k cpsxkA

	 12.	 (57242)9×7×5×3×1 ds çlkj esa bdkbZ dk vad D;k gS\
	 (a)	 2	 (b)	 4
	 (c)	 6	 (d)	 8
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% (57242)9×7×5×3×1 ds bdkbZ dk vad = 29×7×5×3×1 dk 
bdkbZ vad

	 	

9454
–8

–12
14

25
–24

1

236

'ks"k

= 2945 dk bdkbZ vad
= 21 dk bdkbZ vad
= 2
	945, dks 4 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 1 izkIr gksrk gSA
= (57242)2 

vr% bdkbZ vad = 2

	 13.	 ;fn ABC vkSj DEF nksuksa gh 3 vadksa dh la[;k,¡ gSa] bl 
çdkj fd A, B, C, D, E vkSj F fHkUu 'kwU;srj vad gSa] 
bl çdkj ABC + DEF = 1111, rks A + B + C + D + E + 
F dk eku D;k gS\	

	 (a)	 28	 (b)	 29
	 (c)	 30	 (d)	 31
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% A B C

 + D E F

1 1 1 1

9 8 4

 + 1 2 7

1 1 1 1

 � A = 9, B = 8, C =  4, 
D = 1, E = 2, F = 7

		  A + B + C + D + E + F = 9 + 8 + 4 + 1 + 2 + 7 = 31

	 14.	 D dksbZ 3&vadksa dh la[;k bl çdkj gS] fd bl la[;k 
dk blds vadksa ds ;ksxiQy ls vuqikr y?kqre gSA D ds 
lSdM+s ds vad vkSj bdkbZ ds vad ds chp varj D;k gS\

	 (a)	 0	 (b)	 7
	 (c)	 8	 (d)	 9
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ekuk o`Ùkh; vad x, y, ,oa z gSA
	 	∴ la[;k = 	 100x + 10y + z

		  iz'u ls] 	 100x + 10y + z
			   x + y + z 
		  ;gk¡ ij y?kqÙke gksus ds fy;s va'k dks vfèkdre gksuk gksxkA
	 	vkSj rhu vadksa dh la[;k cukus ds fy;s x = 1, y = 0 ,oa	

z = 9 ysuk gksxkA

			  =  
( ;gk¡ y dk eku 0-9 

rd dqN Hkh j[k ldrs gSaA)
�

		  = 

		  vr% vHkh"V la[;k = 109
	 ∴	 lSdM+s ds vad vkSj bdkbZ ds vad ds chp varj = 9 – 1 = 8

	 15.	ik¡p çR;k'kh P, Q, R, S vkSj T ds ckjs esa fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft;s] ftuesa nks dFku lR; gSa vkSj 
,d dFku vlR; gSA	

		 lR; dFku % P vkSj Q esa ls ,d] dk;Z ds fy;s pquk x;kA
		 vlR; dFku % R vkSj S esa ls de&ls&de ,d] dk;Z ds 

fy;s pquk x;kA
		 lR; dFku % R, S vkSj T esa ls vf/d&ls&vf/d nks] dk;Z 

ds fy;s pqus x,A	
		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ fudkyk tk ldrk 

gS@fudkys tk ldrs gSa\

	 1.	 dk;Z ds fy;s de&ls&de pkj çR;k'kh pqus x,A

	 2.	 S dks dk;Z ds fy;s pquk x;kA

		 uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% nksuksa fu"d"kks± esa ls dksbZ Hkh ugha fudkyk tk ldrk gSA 

vr% fodYi (d) lgh gSA

	 16.	 AB vkSj CD 2&vadksa okyh la[;k,¡ gSaA AB dks CD ls 
xq.kk djus ij xq.kuiQy 3&vadksa dh la[;k DEF çkIr 
gksrh gSA DEF dks vU; 3 vadksa dh la[;k GHI esa tksM+us 
ls 975 çkIr gksrk gSA lkFk gh A, B, C, D, E, F, G, H, I 
fHkUu vad gSaA ;fn E = 0, F = 8, rks A + B + C fdlds 
cjkcj gS a\	

	 (a)	 6	 (b)	 7

	 (c)	 8	 (d)	 9� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% A B

  × C D
D 0 8

+ G H I
9 7 5

∴ I	 = 7, H = 6, D = 4, G = 5, B = 2, A = 1, C = 3
∴ 	A + B + C = 1 + 2 + 3 = 6



	 17.	,sls fdrus /u iw.kk±d gSa ftuls 1186 dks foHkkftr djus 
ij 'ks"kiQy 31 vkrk gS\	

	 (a)	 6	 (b)	 7

	 (c)	 8	 (d)	 9� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 	 1186 – 31	 = 1155
	1155 ds 31 ls cM+s xq.ku[kaMksa dh la[;k
	 1155	 = 31 × 51 × 71 × 111

	 dqy xq.ku[kaM	= 2 × 2 × 2 × 2 = 16
	 31 ls cM+s xq.k[kaM	= 16 – 31 ls NksVs xq.ku[kaM
	 	= 16 – 7 [1, 3, 5, 7, 11, 15, 21]
		  = 9

	 18.	eku yhft;s] pp, qq vkSj rr, 2-vadksa dh la[;k,¡ gSa] tgk¡ 
p < q < r gSA ;fn pp + qq + rr = tt0, tgk¡ tt0 dksbZ 
3&vadksa dh la[;k gS] ftldk vafre vad 'kwU; gS] rks 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%	

	 1-	 p ds laHko ekuksa dh la[;k 5 gSA

	 2-	 q ds laHko ekuksa dh la[;k 6 gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\	

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% P

1
1
1
2
3
4
5
5

Q
2
3
4
3
8
7
6
7

R
7
6
5
5
9
9
9
8

	vr% P ds laHkkfor eku = 1, 2, 3, 4, 5
	Q ds laHkkfor eku = 2, 3, 4, 6, 7, 8
	vr% fodYi (c) lgh gSA

	 19.	rhu VªSfiQd flXuy gSaA çR;sd flXuy dk jax gjs ls yky 
vkSj fiQj yky ls gjk cnyrk gSA gjs ls yky jax cnyus 
esa igys flXuy dks 25 lsdaM] nwljs flXuy dks 39 lsdaM 
vkSj rhljs flXuy dks 60 lsdaM yxrs gSaA gjs o yky jaxksa 
dh vof/;k¡ leku gSaA 2:00 cts vijkÉ dks] os ,d lkFk 
gjs gks tkrs gSaA vxyh ckj fdl le; ij os ,d lkFk 
gjs gksaxs\	

	 (a)	 4:00 cts vijkÉ	 (b)	 4:10 cts vijkÉ

	 (c)	 4:20 cts vijkÉ	 (d)	 4:30 cts vijkÉ

� lgh mÙkj% (b)

1155
385
77
11
1

3
5
7

11

O;k[;k% 	flXuy&1 ⇒ gjk 25  yky 25  gjk

	flXuy&2 ⇒ gjk 39  yky 39  gjk

	flXuy&3 ⇒ gjk 60  yky 60  gjk

	igyh ckj rhuksa flXuy ij ,d lkFk yky gksus dk le; 

	 =	(25, 39, 60) lsdasM dk LCM

	 =	 (25 × 39 × 4) lsdasM

	 =	 3900 lsdasM

	 =	  feuV

	 =	 65 feuV
	vr% rhuksa flXuy 65 feuV ckn ,d lkFk yky gksaxs rFkk iqu% 

65 feuV ds varjky ij vFkkZr 130 feuV 4 : 10 PM ij gjs gksaxsA
	 20.	dksbZ ewy/u P] v/Zokf"kZd :i ls la;ksftr R% okf"kZd 

pØo`f¼ C;kt nj ls 1 o"kZ esa Q gks tkrk gSA ;fn ogh 
ewy/u P] okf"kZd :i ls la;ksftr S% okf"kZd pØo`f¼ 
C;kt nj ls 1 o"kZ esa Q gks tkrk gS] rks fuEufyf•r esa 
ls dkSu&lk ,d lgh gS\

	 (a)	 R = S	 (b)	 R > S
	 (c)	 R < S	 (d)	 R ≤ S
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% 	v¼Z okf"kZd C;kt nj

			   Q	 = 

		  okf"kZd C;kt nj

	 		 Q	 = 

			   	 = � [R = 10 ysus ij]

			   	 = 

		  ⇒	 	 = 

		  ⇒	 	 = 

		  ⇒	 	 = 

		  ⇒	 S	 = 	 	

		  ⇒	 S	 = 10.25

		  vr% Li"V gS fd S > R ;k R < S
	 21.	A, B, C vyx&vyx dke djrs gq, fdlh dke dks Øe'k% 

8, 16 vkSj 12 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA vdsyk A lkseokj 
dks dke djrk gS] vdsyk B eaxyokj dks dke djrk gS] 



vdsyk C cq/okj dks dke djrk gS_ A fiQj ls vdsyk 
c`gLifrokj dks dke djrk gS vkSj blh rjg ;g Øe tkjh 
jgrk gSA fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %	

	 1.	 ;g dke c`gLifrokj dks iwjk gks tk,xkA

	 2.	 ;g dke 10 fnuksa esa iwjk gks tk,xkA
		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% le; dk;Z{kerk

dqy dk;ZA (8) A (8)
B (16) 48 B (16)
C (12) C (12)

		  dk;Z lekIr gksus esa yxk le;
	 		 = A  B  C  A  B  C  A  B  C  A  B
			   6 + 	3 + 4 + 6 + 3 + 4 + 6 + 3 + 4 + 6 + 3 = 48 ;wfuV
	 		 	 	= 11 fnu
	 		 	 vHkh"V fnu	= xq#okj

	 22.	ABCD dksbZ oxZ gSA AB vkSj CD çR;sd ij ,d fcanq_ 
vkSj BC vkSj DA çR;sd ij nks fHkUu fcanq pqus tkrs gSaA 
bu Ng fcanqvksa esa ls fdUgha rhu fcanqvksa ds 'kh"kZ ysdj 
fdrus fHkUu f=kHkqt •haps tk ldrs gSa\	

	 (a)	 16	 (b)	 18
	 (c)	 20	 (d)	 24

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% A

C

Bp1

p4

p2

p3

p6

p5

D

		

			  fcanqvksa ls cus gq, f=kHkqtksa dh la[;k = 6C3 = 

				    = 

				    = 5 × 4

				    = 20

	 23.	la[;k 11223344 ds vadksa dks iquO;ZofLFkr dj fHkUu 8 
vadksa dh fdruh la[;k,¡ cukbZ tk ldrh gSa] bl çdkj 
fo"ke vad fo"ke LFkkuksa ij gksa vkSj le vad le LFkkuksa 
ij gksa\	

	 (a)	 12	 (b)	 18
	 (c)	 36	 (d)	 72

� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% vHkh"V la[;k	= 

				    = 

				    = 36

				    vFkok

	 		 O	 E	 O	 E	 O	 E	 O	 E

		  ∴	 fo"ke LFkkuksa ds fy;s	 le LFkkuksa ds fy;s

			   1133	 2244
			   1313	 2424
			   1331	 2442
			   3311	 4422
			   3131	 4242
			   3113	 4224

		  ∴	 dqy la[;k = 6 × 6 = 36

	 24.	 jkt ds ikl ,d fMCcs esa nl tksM+s yky twrs] ukS tksM+s 
liQsn twrs vkSj vkB tksM+s dkys twrs gSaA ;fn og iguus 
gsrq ,d tksM+k yky twrk ysus ds fy;s fMCcs esa ls ;kn`fPNd 
:i ls ,d&,d dj (fcuk mls okil j•s twrs fudkyrk 
gS rks mls vf/dre fdrus ç;kl djus gksaxs\	

	 (a)	 27	 (b)	 36
	 (c)	 44	 (d)	 45

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% vko';d vfèkdre iz;kl

	 	= 9 × 2 + 8 × 2 + 10 + 1
		  = 18 + 16 + 10 + 1 = 45

	 25.	 fdlh ijh{kk esa] pkj ç'u&i=kksa] uker% P, Q, R vkSj S esa 
ls çR;sd ç'u&i=k ds fy;s vf/dre vad 100 gSaA 
fo|kfFkZ;ksa }kjk çkIr fd;s x, vad iw.kk±dksa esa gSaA dksbZ Hkh 
fo|kFkhZ n fofHkUu rjhdksa ls 99% çkIrkad yk ldrk gSA 
n dk eku D;k gS\

	 (a)	 16	 (b)	 17
	 (c)	 23	 (d)	 35

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% fo|kFkhZ }kjk izkIr fd;s x, vad =  = 396

		  vFkkZr mlus dqy vadksa ls 4 vad de izkIr fd;sA

	 	∴ vHkh"V rjhds
	 1111	
	 0004

	 0040
	 0400

	 4000
	 0013

	 0031
	 0103

O → odd (fo"ke)
E → Even (le)



	 0301
	 1003
	 3001
	 0130
	 0310
	 1030
	 3010

	 1300
	 3100
	 0112	
	 0121
	 0211
	 1012
	 1021

	 2011
	 1102
	 1201
	 2101
	 2110
1120
1210

0022
0220
2200
2002
2020
0202

;k

	 	

P		  Q	 R	 S
99		  99	 99	 99 

100		  98	 99	 99

100		  98	 97	 99

100		  100	 98	 98	

100		  100	 100	 96

 4 

 4 

 4 

 4 

 4 

 4 

2

2

3

3

= 1 rjhds 

= 12 rjhds 

= 12 rjhds 

= 4 rjhds 

= 6 rjhds 

	dqy vHkh"V rjhds = 1 + 12 + 12 + 4 = 35

	 26.	fdlh èot dks yky] gjs ;k ihys jaxksa esa ls dqN ;k lHkh 
jaxksa dk mi;ksx dj pkj {kSfrt ifêð;ksa }kjk ifj:fir 
djuk gSA fdrus ,sls fofHkUu rjhdksa ls bls fd;k tk ldrk 
gS] bl çdkj fd dksbZ Hkh nks vklUu ifêð;k¡ ,d gh jax 
dh u gksa\

	 (a)	 12	 (b)	 18
	 (c)	 24	 (d)	 36

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% vHkh"V rjhds

		 3×2×2×2 = 24
	 27.	P, Q, R, S vkSj T ik¡p O;fDr gSa] ftuesa ls çR;sd O;fDr 

dks ,d dk;Z lkSaiuk gSA dk;Z&1 u rks P dks] u gh Q dks 
lkSaik tk ldrk gSA dk;Z&2 ;k rks R dks] ;k S dks gh 
lkSaik tkuk gSA dk;Z fdrus çdkj ls lkSais tk ldrs gSa\

	 (a)	 6	 (b)	 12
	 (c)	 18	 (d)	 24
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% Task– 

3×2×1 = 6
R
1 2 3 4 5

S

			   ;k

	 		 3×2×1 = 6
S R

	

	 		 ;k

	 		 3×2×1 = 6
T

	

			   2×3×2 × 1 = 12
T

		  dqy rjhds = 6 + 6 + 12 = 24

	 28.	 vadksa 1, 2, 3 vkSj 4 ls] bu vadksa esa ls fdlh vad dks 
fcuk nksgjk,] cuh mu lHkh 4&vadksa dh la[;kvksa dk] tks 
2000 ls de gSa] ;ksxiQy D;k gS\	

	 (a)	 7998	 (b)	 8028
	 (c)	 8878	 (d)	 9238
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 1 2 3 4
1 2 4 3
1 3 2 4
1 3 4 2
1 4 2 3

 + 1 4 3 2
7 9 9 8

vr% fodYi (a) lgh gSA

	 29.	 fdlh fMCcs esa 14 dkyh xsansa] 20 uhyh xsansa] 26 gjh xsansa] 
28 ihyh xsansa] 38 yky xsansa vkSj 54 liQsn xsansa gSaA 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %	

	 1.	 ;fn fMCcs esa ls ;kn`fPNd :i ls dksbZ lh n xsansa bl 
çdkj fudkyh tk,¡ fd muesa de&ls&de ,d jax dk 
,d iwjk lewg vo'; gks] rks n dh y?kqre la[;k 
175 gSA

	 2.	 ;fn fMCcs esa ls ;kǹfPNd :i ls dksbZ lh m xsansa bl 
çdkj fudkyh tk,¡ fd muesa gj jax dh de&ls&de 
,d xsan vo'; gks] rks m dh y?kqre la[;k 167 gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa \	
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%

	 (i)	 izR;sd jax dh 1 ckWy de fudyus ij fudkyh xbZ ckWyksa dh 
la[;k = (13 + 19 + 25 + 27 + 37 + 53) = 174

	 	vr% 175oha ckWy fudyus ij og nh xbZ 'krZ dks vo'; gh 
iwjk djsxhA vFkkZr~ U;wure 175 ckWy fudkyus ij gj fLFkfr esa 
fdlh ,d jax dh lHkh ckWy lewg esa vo'; gh 'kkfey gksxhA

	 (ii)	 iz'u dh 'krZ ds vuqlkj fudkyh xbZ xsanks dh U;wure la[;k
	 	= (54 + 38 + 28 + 26 + 20 + 1)
		  = 167

		  vr% Li"V gS fd nksuksa dFku lgh gSaA
	 30.	fdlh vk;rkdkj iQ'kZ dh eki yackbZ esa 4m vkSj pkSM+kbZ 

esa 2.2m gSA 140 cm × 60cm vkeki dh Vkbyksa dks bl 
rjg fcNkuk gS fd Vkbysa ,d&nwljs dks u <dsaA fdlh Hkh 
Vkby dks fdlh Hkh foU;kl esa fcNk;k tk ldrk gS] tgk¡ 
rd blds fdukjs iQ'kZ ds fdukjksa ds lekarj gksaA iQ'kZ ij 
vf/dre fdruh Vkbysa vk ldrh gSa\



	 (a)	 6	 (b)	 7

	 (c)	 8	 (d)	 9

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 

1 2

3 4 5 6

9

7 8

400 cm
140 cm

60 cm

16
0 

cm
140 cm 60 cm 60 cm

22
0 

cm

140×60

dqy VkbYl = 9

	 31.	eku yhft;s P, Q, R, S vkSj T ik¡p dFku gSa] bl çdkj 
fd

	 I.	 ;fn P lR; gS] rks Q vkSj S nksuksa lR; gSaA

	 II.	 ;fn R vkSj S lR; gSa] rks T vlR; gSA

		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ fudkyk tk ldrk 
gS@fudkys tk ldrs gSa\

	 1.	 ;fn T lR; gS] rks P vkSj R esa ls de&ls&de ,d 
vo'; vlR; gSA

	 2.	 ;fn Q lR; gS] rks P lR; gSA

		 uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s %

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% P rFkk R nksuksa ds lgh gksus ij ‘T’ vo'; gh xyr 
gksxkA vr% T ds lgh gksus ds fy;s P rFkk R esa ls de ls de 
fdlh ,d dk xyr gksuk vko';d gSA

	rFkk dFku (ii) Hkh xyr gS] D;ksafd ,slk ugha dg ldrs fd 
Q, lR; gS rks P Hkh lR; gksxkA vr% fodYi (a) lgh gSA

	 32.	fdlh 3-vadksa dh la[;k ABC dks D ls xq.kk djus ij 
xq.kuiQy 37DD izkIr gksrk gS] tgk¡ A, B, C vkSj D fHkUu 
'kwU;srj vad gSaA A + B + C dk eku D;k gS\

	 (a)	 18

	 (b)	 16

	 (c)	 15

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fu/kZfjr ugha fd;k tk 
ldrk

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ekuk A = 9, B = 3, C = 6, D = 4
ABC

× D
37DD

936
× 4

3744

vr% A + B + C = 9 + 3 + 6 = 18

2022

	 1.	 A ds ikl dqN flDds gSaA og muesa ls vkèks flDdksa esa 2 
vkSj flDds feykdj B dks nsrk gSA B muesa ls vkèks flDdksa 
esa 2 vkSj flDds feykdj C dks nsrk gSA C muesa ls vkèks 
flDdksa esa 2 vkSj feykdj D dks nsrk gSA D ds ikl vc 
ftrus flDds gSa] og nks vadksa dh y?kqre la[;k gSA 'kq: 
esa A ds ikl fdrus flDds gSa\

	 (a)	 76	 (b)	 68
	 (c)	 60	 (d)	 52

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% fodYi (d) ls]
	ekuk izkjaHk esa A ds ikl flDdksa dh la[;k = 52

	A ls B dks izkIr flDds =  = 28

	B ls C dks izkIr flDds =  = 16

	C ls D dks izkIr flDds =  = 10

	vr% 10 fn;s x, iz'u dks larq"V djrk gS] D;ksafd 10 nks vadksa 

dh y?kqÙke la[;k gSA vr% fodYi (d) lgh gSA

	 2.	X vkSj Y, 300 m yEcs r`rh; ekxZ esa nkSM+rs gq, 3 km dh 

nkSM+ yxkrs gSaA mudh pky 3 : 2 ds vuqikr esa gSA vxj 

mUgksaus ,d&lkFk ,d gh fn'kk esa nkSM+ 'kq: dh gS] rks 

fdruh ckj igyk O;fDr] nwljs O;fDr ds ikl ls xq”kjsxk 

(nkSM+ 'kq: djus dh fLFkfr dks ikl ls xq”kjus esa ugha fxuk 

x;k gS)\

	 (a)	 2	 (b)	 3�
	 (c)	 4	 (d)	 5

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 

X, Y

10
 m 10 m

10 m

iz'u esa fn;k x;k gS]

X, 3 bdkbZ pyrk gS] rc Y, 2 bdkbZ pyrk gSA

	ekuk X }kjk ,d bdkbZ le; esa r; nwjh = 300m
	Y }kjk ,d bdkbZ le; esa r; nwjh = 200 m



3000 fdeh- dh nkSM+ esa]

	X dks  = 10 pDdj ,oa Y dks  = 15 pDdj 

yxkus gksaxsA

X, Y

Y2
3

1

	∴ igyh ckj esa X }kjk pyh xbZ nwjh = 3 bdkbZ

	igyh ckj esa Y }kjk pyh xbZ nwjh = 2 bdkbZ

	nwljh ckj esa X }kjk pyh xbZ nwjh = 6 bdkbZ

	nwljh ckj esa Y }kjk pyh xbZ nwjh = 4 bdkbZ

X

Y
2 3

1

	rhljh ckj esa iqu% X }kjk r; nwjh = 9 bdkbZ
	rhljh ckj esa iqu% Y }kjk r; nwjh = 6 bdkbZ

X

Y
2 3

1

	X }kjk pDDj esa = 900 × 3 = 2700 m
	Y }kjk pDDj esa = 6 × 2 =1200 m
	X ,oa Y izR;sd rhu pDdj ds iwjs gksus ds ckn feyrs gSaA
∴ 3000 eh- esa os dqy 3 ckj ,d nwljs dks ikl djsaxsA vr% 

fodYi (b) lgh gSA

	 3.	ik¡p fe=k P, Q, X, Y vkSj Z us dqN uksVcqd •jhnhaA laxr 
lwpuk,¡ uhps nh xbZ gSa%

	 1-	X us ftruh uksVcqd •jhnha mlls 8 vfèkd uksVcqd 
Z us •jhnhaA

	 2-	P vkSj Q us feydj 21 uksVcqd •jhnhaA

	 3-	P us ftruh uksVcqd •jhnha mlls 5 de uksVcqd Q 
us •jhnhaA

	 4-	X vkSj Y us feydj 28 uksVcqd •jhnhaA

	 5-	X us ftruh uksVcqd •jhnha mlls 5 vfèkd uksVcqd 
P us •jhnhaA

		 ;fn çR;sd uksVcqd dh dher `40 gS] rks lHkh uksVcqd 
dh dqy ykxr fdruh gS\

	 (a)	 `2,600
	 (b)	 `2,400
	 (c)	 `2,360
	 (d)	 `2,320

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ekuk 'X' }kjk [kjhnh uksVcqdksa dh la[;k = A

rc Z }kjk [kjhn uksVcqd = A + 8

P }kjk [kjhnh uksVcqd = A + 5

,oa Q }kjk [kjhnh uksVcqd = 16 – A

Y }kjk [kjhnh uksVcqd = 28 – A

iz'ukuqlkj]

dFku '3' ls

	 A + 5 – 5	 = 16 – A
⇒	 2A	 = 16
\	 A	 = 8

	rc dqy uksVcqdksa dh la[;k = 16 + 8 + 13 + 8 + 20

\	 dqy ykxr = 65 × 40 = ` 2600

	 4.	,d O;fDr X] dqN dyesa N% cPpksa A, B, C, D, E vkSj 
F esa ck¡Vuk pkgrk gSA ;fn A dks feyh dyeksa dh la[;k 
B dks feyh dyeksa dh la[;k dh nksxquh] C dks feyh 
dyeksa dh la[;k dh rhu xquh] D dks feyh dyeksa dh 
la[;k dh pkj xquh] E dks feyh dyeksa dh la[;k dh 
ik¡p xquh vkSj F dks feyh dyeksa dh la[;k dh N% xquh 
gks] rks X dks U;wure fdruh dye •jhnuh pkfg, fd 
gj ,d dks feyh dyeksa dh la[;k le la[;k gks\

	 (a)	 147	 (b)	 150
	 (c)	 294	 (b)	 300

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% iz'ukuqlkj]

		 A	 B	 C	 D	 E	 F
		  60x 	 30x	 20x	 15x	 12x	 10x

		 60x + 30x + 20x + 15x + 12x + 10x = 147x

	pw¡fd dyeksa dh la[;k le gksuk pkfg;sA vr% x dks U;wure 
294 dye [kjhnuh pkfg;sA

	 5.	fdlh o`Ùk ij ,d&leku nwjh okys vkB fcUnq gSaA bu 
fcUnqvksa dks 'kh"kZ vkSj O;kl dks ,d Hkqtk ysdj fdrus 
ledks.k f=kHkqt •haps tk ldrs gSa\

	 (a)	 24	 (b)	 16
	 (c)	 12	 (d)	 8

� lgh mÙkj% (a)



O;k[;k% iz'u esa fn;s tkudkjh ds vk/kj ij izR;sd fcanqvksa dks 
'kh"kZ vkSj O;kl dks Hkqtk ysdj 1 fcanq ls vf/dre ledks.k f=kHkqt 
dh la[;k = 24

	 6.	 fdlh igpku&i=k dh la[;k ABCDEFG gS] fdUrq 
vko';d ugha fd blh Øe esa gks] tgk¡ gj o.kZ fdlh 
fHkUu vad (dsoy 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9) dks fu:fir djrk 
gSA ;g la[;k vad 9 ls foHkkT; gSA nkfgus ls igyk ,d 
vad feVkus ij] ifj.kkeh la[;k vad 6 ls foHkkT; gSA 
ewy la[;k ds nkfgus ls nks vadksa dks feVkus ij ifj.kkeh 
la[;k vad 5 ls foHkkT; gSA ewy la[;k ds nkfgus ls rhu 
vadksa dks feVkus ij ifj.kkeh la[;k vad 4 ls foHkkT; 
gSA ewy la[;k ds nkfgus ls pkj vadksa dks feVkus ij 
ifj.kkeh la[;k vad 3 ls foHkkT; gSA ewy la[;k ds nkfgus 
ls ik¡p vadksa dks feVkus ij ifj.kkeh la[;k vad 2 ls 
foHkkT; gSA fuEufyf•r esa ls dkSu&lk] bl la[;k ds 
chpkschp rhu vadksa ds ;ksx dk laHko eku gS\

	 (a)	 8	 (b)	  9
	 (c)	 11	 (d)	 12

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% pj.k&I ewy la[;k ds nkfgus ls bdkbZ vad ij 9 dks 

j[kus ij

_ _ _ _ _ _ 9

	pj.k&II ewy la[;k ds nkfgus ls igyk vad feVkus ij ifj.kkeh 

la[;k 6 ls foHkkT; gsrq vFkkZr~ nkfgus ls nwljs LFkku ij 8 j[kus ij] 

ewy la[;k 6 ls foHkkT; gksus ds fy;s la[;kvksa dk ;ksx 2 ,oa 3 ls 

HkkT; gksuk pkfg;sA

_ _ _ _ _ 8 9

	pj.k&III ewy la[;k ds nkfgus ls nks vad feVkus ij ifj.kkeh 

la[;k 5 ls HkkT; gksus ds fy;s bdkbZ ds LFkku ij 0 ;k 5 gksuk 

pkfg;sA vr% ewy la[;k ds rhljs LFkku ij vad 5 dks j[kus ij 

_ _ _ _ 5 8 9

	pj.k&IV ewy la[;k ds nkfgus ls 3 vad feVkus ij ifj.kkeh 

la[;k vad 4 ls foHkkT; gS] vFkkZr~ ewy la[;k ds pkSFks LFkku ij 

vad 2 dks j[kus ij

_ _ _ 2 5 8 9

	pj.k&V ewy la[;k ds nkfgus ls 4 vad feVkus ij ifj.kkeh 

la[;k 3 ls HkkT; gS] vFkkZr~ la[;kvksa dk le 3 ls HkkT; gksuk pkfg;sA 

vr% ewy la[;k esa ik¡posa LFkku ij 1 j[kus ij

1  2 5 8 9

	pj.k&VI ewy la[;k ds nkfgus ls ik¡p vadksa dks feVkus ij 

ifj.kkeh la[;k vad 2 ls HkkT; gSA vc 'ks"k ewy la[;k ds 2 LFkkuksa 

dks Hkjuk gksxk ftlds fy;s nks vad 7 ,oa 4 'ks"k gSaA

	vr% ewy la[;k ds NBs LFkku ij 4 ,oa 7osa LFkku ij 7 j[kus 

ij izkIr la[;k

7  4 1 2 5 8 9

	vr% vHkh"V ;ksx = 1 + 2 + 5 = 8

	 7.	,d la[;k&vkèkkfjr rkyk gS] ftlds fy;s 3-vad dh 
oS;fDrd vfHkKku la[;k (fiu) gSA fiu esa 1 ls 7 rd 
vad gSaA dksbZ vad nksckjk ugha vkrkA fiu ds vad ck,¡ 
ls nkfgus rjiQ ?kVrs gq, Øe esa gSaA fiu ds fdUgha nks vadksa 
ds chp de&ls&de 2 dk varj gSA vfèkdre fdrus 
ç;klksa esa fiu dk fuf'pr irk yxk;k tk ldrk gS\

	 (a)	 6	 (b)	 8
	 (c)	 10	 (d)	 12

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% pw¡fd fiu ds vad ck,¡ ls nkfgus rjiQ ?kVrs gq, ozQe esa 

gS] ,oa fiu ds fdUgha nks vadksa ds chp de&ls&de 2 vad dk varj gSA

	rc 1 ls 7 rd ds vad ds fuEufyf[kr 10 iz;kl fd;s tk 

ldrs gSaA

 

	753
	 752
	 751
	 742
	 741
	 731

642
641
631
531

	 8.	 vad 1 ls 9, rhu iafDr;ksa esa bl çdkj O;ofLFkr fd, 

x, gSa fd çR;sd iafDr esa rhu vad gSa] vkSj nwljh iafDr 

esa cuh la[;k igyh iafDr esa cuh la[;k dh nksxquh gS_ 

vkSj rhljh iafDr esa cuh la[;k igyh iafDr esa cuh la[;k 

dh rhu xquh gSA fdlh vad dks nks ckj j•us dh vuqefr 

ugha gSA ;fn pkj vadksa 2, 3, 7 vkSj 9 esa ls dsoy rhu 

vadksa dks igyh iafDr esa O;ofLFkr djus dh vuqefr gks] 

rks bu rhu iafDr;ksa esa O;ofLFkr djus ds fy;s ,sls fdrus 

la;kstu laHko gS\
	 (a)	 4	 (b)	 3
	 (c)	 2	 (d)	 1

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 2, 3, 7 ,oa 9 ls igyh iafDr esa cukbZ xbZ la[;k 273 

gksxh ftls nksxquk djus ij 546 ,oa rhxquk djus ij 819 izkIr gksxk   

vkSj nwljh rhu vad dh la[;k 327 gksxh ftls nksxquk djus ij 654 
,oa rhxquk djus ij 981 izkIr gksxkA



	vr% dsoy nks la;kstu laHko gSA

vr% fodYi (c) lgh gSA

	 9.	 Js.kh AABABCABCDABCDE... esa 100osa LFkku ij 

dkSu&lk o.kZ vk,xk\
	 (a)	 G	 (b)	 H
	 (c)	 I	 (d)	 J

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% AAB, ABC, ABCD, ABCDE
	1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13

	dqy 1 –13 rd tkus ij ;ksx = 
13 × (13+ 1)

2  = 91

  	

	 92,	 93,	 94,	 95,	 96,	 97,	 98,	 99,	 100
	  	 	 	 	  	 	 	 	
	 A 	 B	 C	 D	 E 	 F	 G	 H	 I

	vr% fodYi (c) lgh gSA

	 10.	3&vad dh fdruh èkuiw.kZ la[;k,¡ (vadksa dk ç;ksx nqckjk 

fd, fcuk) bl çdkj gksaxh fd la[;k dk çR;sd vad 

fo"ke gks vkSj la[;k 5 ls foHkkT; gks\
	 (a)	 8	 (b)	 12
	 (c)	 16	 (d)	 24

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% ,slh 3 vadksa dh la[;k tks 5 ls foHkkT; gks vkSj izR;sd 

vad fo"ke gks%
	 1 3 5	 3 1 5	 7 1 5	 9 1 5
	 1 7 5	 3 7 5	 7 3 5	 9 3 5
	 1 9 5	 3 9 5	 7 9 5	 9 7 5

	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 11.	eku yhft, p nks vadksa dh ,d la[;k gS vkSj q mUgha 
vadksa dks myVs Øe esa fy•us ls cuh la[;k gSA ;fn p × 
q = 2430, rks p vkSj q ds chp dk vUrj D;k gS\

	 (a)	 45	 (b)	 27
	 (c)	 18	 (d)	 9

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 	pw¡fd P × Q = 2430
	rc igyh la[;k dh vafre la[;k '5' ,oa nwljh la[;k dh vafre 

la[;k dksbZ Hkh le la[;k gksxhA

	ekuk dh og yqIr la[;k x gSA

	 	rc	 p = 10x + 5
				    q = 50 + x

		  iz'ukuqlkj]

			  (10x + 5) (50 + x) = 2430
		  ⇒	 500x + 10x2 + 250 + 5x = 2430
		  ⇒	 10x2 + 505x – 2430 + 250 = 0

		  ⇒	 10x2 + 505x – 2180 = 0
		  ⇒	 2x2 + 101x – 436 = 0

		  ⇒	 x = –54.5 ,oa x = 4

		  rc	 p = 45 ,oa q = 54
		  \	 Q – p = 9

	 12.	;fn 15 × 14 × 13 × ... × 3 × 2 × 1 = 3m × n tgk¡ m vkSj 
n èkukRed iw.kk±d gSa] rks m dk egÙke eku D;k gS\

	 (a)	 7	 (b)	 6
	 (c)	 5	 (d)	 4

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 15 × 14 × 13 × ........ × 3 × 2 × 1 = 3m × n

		  = 

		  = 5 + 1 + 0

		  vr% m dk egÙke eku 5 + 1 = 6

	 13.	rhu Øekxr iw.kkZadksa dk ;ksx muds xq.kuiQy ds cjkcj 
gks] ,slh fdruh laHkkouk,¡ gks ldrh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	,slh dksbZ laHkkouk ugha gS

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% ekuk rhu ozQekxr iw.kk±d = (x – 1), x ,oa (x + 1) gSA

	 	iz'ukuqlkj]
			   x – 1 + x + x + 1 = (x – 1) · x · (x + 1)
			   3x = (x2 – 1)x
		  ⇒	 x2 = 4
		  ⇒	 x = ±2

		  vr% la[;k,¡	 –3, –2, –1
			   1, 2, 3

		  ,oa –1, 0, 1 Hkh eku ldrs gSaA

	 	vr% ,slh la[;kvksa dh laHkkouk,¡ rhu gksxhA

	 14.	0.XY :i dh fdruh la[;k,¡ gSa] tgk¡ X vkSj Y fHk=k 
'kwU;srj vad gSa\

	 (a)	 72	 (b)	 81
	 (c)	 90	 (d)	 100

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% vHkh"V la[;k,¡ = 9P2

			   = 

			   = = 72

	 15.	eku yhft, A, B vkSj C 'kwU;srj gSa vkSj fHkUu vadksa dks 
fu:fir djrs gSaA eku yhft, A, B vkSj C ls] fcuk fdlh 



vad dks nqckjk ç;ksx fd,] cuh 3-vad dh lHkh laHko 
la[;kvksa dk ;ksx x gSA

		 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %
	 1.	 x dk 4&vadh; y?kqre eku 1332 gSA
	 2.	 x dk 3 vadh; egÙke eku 888 gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% ekuk la[;k,¡ = ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA

				   100A  + 10B + C

			   	100A  + 10C + B

			   	100B  + 10A + C

			   	100B  + 10C + A

			   	100C  + 10A + B

			   	100C  + 10B + A

	 		 =	 222 (A+ B + C) 
		  = 222 (1 + 2 + 3)
		  = 222 × 6 = 1332

		  vr% dsoy fodYi (a) lgh gSA

	 16.	 91 × 92 × 93 × 94 × 95 × 96 × 97 × 98 × 99 dks 1261 ls 
Hkkx nsus ij 'ks"kiQy D;k gksxk\

	 (a)	 3	 (b)	 2
	 (c)	 1	 (d)	 0

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 

		  = 

		  vr% 'ks"kiQy = 0

	 17.	 x lIrkg] x fnu] x ?k.Vs] x feuV vkSj x lsdaM esa dqy 
fdrus lsdaM gSa\

	 (a)	 11580x

	 (b)	 11581x
	 (c)	 694860x
	 (d)	 694861x

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% x lIrkg $ x fnu $ x ?kaVs $ x feuV $ x lsdaM

	x (lIrkg $ fnu $ ?kaVs $ feuV $ lsdsaM) lHkh le; bdkbZ 
dks lsdsaM esa cnyus ijA

	= x (7 × 24 × 60 × 60 + 24 × 60 × 60 + 60 × 60 + 60 + 1)

	= x(604800 + 86400 + 3600 + 60 + 1)= 694861x

	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 18.	 240, 321, 418 vkSj 812 esa ls dkSu&lh la[;k y?kqre gS\
	 (a)	 240	 (b)	 321

	 (c)	 418	 (d)	 812

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 240, 321, 418, 812

		  = 240, 321, 22 × 18, 23 × 12

		  = 240, 321, 236, 236

	vr% 321 mijksDr  Ük`a[kyk esa NksVh gSA vr% fodYi (b) lgh gSA

	 19.	1000 ls cM+h og y?kqre la[;k dkSu&lh gS ftls 6] 9] 
12] 15] 18 esa ls fdlh ,d ls Hkh foHkkftr djsa] rks 
'ks"kiQy cps\

	 (a)	 1063	 (b)	 1073
	 (c)	 1083	 (d)	 1183

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 6, 9, 12, 15, 18 dk y-l- = 180

	1000 ls cM+h 180 ds xq.kt dh la[;k = 1080

\ 	vHkh"V la[;k ftls 180 ls foHkkftr djus ij 

	'ks"k 3 cps = 1080 + 3 = 1083

	vr% fodYi (c) lgh gSSA

	 20.	nks èkuiw.kZ la[;kvksa p vkSj q ds ckjs esa] tks bl çdkj gS 
fd p vHkkT; vkSj q HkkT; la[;k gS] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	p × q fo"ke la[;k gks ldrh

	 2.	q / p vHkkT; la[;k gks ldrh gSA

	 3.	p + q vHkkT; la[;k gks ldrh gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	dsoy 1 vkSj 2

	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	dsoy 1 vkSj 3

	 (d)	1] 2 vkSj 3

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% iz'ukuqlkj]

	ekuk p = 2, 3, 5... (vHkkT; la[;k)

	,oa q = 4, 6, 8, 9n (HkkT; la[;k)

dFku (1) ls

	 3 × 9 = 27 (lR;)

dFku (2) ls



	  = 3 (lR;)

dFku (3) ls

	 2 + 9 = 11 (lR;)

	vr% dFku 1, 2 ,oa 3 lHkh lgh gSaA

	 21.	A, B, C dk vkSlr Hkkj 40 kg gS_ B, D, E dk vkSlr Hkkj 
42 kg gS vkSj F dk Hkkj B ds Hkkj ds cjkcj gSA A, B, 
C, D, E vkSj F dk vkSlr Hkkj D;k gS\

	 (a)	 40.5 kg
	 (b)	 40.8 kg
	 (c)	 41kg

	 (d)	 fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrk D;ksafd vk¡dM+s 
vi;kZIr gSa

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 	iz'ukuqlkj]  A+ B + C = 40 × 3 = 120

			   B + D + E = 42 × 3 = 126

		  pw¡fd F dk Hkkj = B dk Hkkj

	 	\	 F + D + E = 126

		  vr% A, B, C, D, E ,oa F dk vkSlr

	 	Hkkj = = = 41 kg.

	 22.	,d oLrq dh dher esa 25» o`f¼ dh xbZA rRi'pkr~ dher 

dks 20» ?kVk fn;k x;k vkSj fiQj 10» c<+k fn;k x;kA 

dher esa ifj.kkeh o`f¼ D;k gS\
	 (a)	 5%	 (b)	 10%
	 (c)	 12.5%	 (a)	 15%

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ekuk izkjaHk esa oLrq dh dher = `100

		 25% o`f¼ ds ckn oLrq dk ewY; = 100 + 100 × 

	 		 	 	 	 = `110

	 	20% ?kVkus ds ckn oLrq dk ewY; =  = `100

	 	iqu% c<+s gq, dher esa 10% o`f¼ djus ij ewY; = 

							       = `100

	 	ifj.kkeh % o`f¼ =  = 10%

	 	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 23.	nks mEehnokjksa] X vkSj Y, us ,d fuokZpu esa Hkkx fy;kA 

80» yksxksa us ernku fd;k vkSj dksbZ voSèk er ugha gqvkA 

NOTA (mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha) dk fodYi ugha FkkA 

ernku esa iM+s dqy erksa dk 56» er X dks feyk vkSj 

og 1440 erksa ls thr x;kA ernkrk lwph esa ernkrkvksa 

dh dqy fdruh la[;k gS\

	 (a)	 15000	 (b)	 12000
	 (c)	 9600	 (c)	 5000

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ekuk dqy erksa dh la[;k = 100x

			   ernku = 80%

				   =  × 100x = 80x

		  pw¡fd ernku dk 56% er x dks feyk] rc y dks feyus okyk 

er = (100 – 56)% = 44%

		  varj = (56 – 44)% = 12%

		  iz'ukuqlkj]
	 	 12% → 1440

		  \ erksa dh la[;k =  × 100 = 12000

		  \ dqy erksa dh la[;k = × 100x = 15000

	 24.	tc ,d la[;k x dk 70% ,d vU; la[;k y esa tksM+k 
tkrk gS] rks mudk ;ksx y ds eku dk 165% gks tkrk gSA 
tc la[;k x dk 60% ,d vU; la[;k z esa tksM+k tkrk 
gS] rks mudk ;ksx z ds eku dk 165% gks tkrk gSA 
fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\

	 (a)	 z < x < y	 (b)	  x < y < z
	 (c)	 y < x < z	 (d)	 z < y < x

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% iz'ukuqlkj]

			   × x + y =  × y

		 ⇒	 70x + 100y = 165y

		  ⇒	 70x = 65y

		  ⇒	 � ...(1)

		  ,oa

		  ⇒	  × x + 2 =  × z

		  ⇒	 60x + 100z = 165z = � ...(2)

		  lehdj.k (1) ,oa (2) ls



			  z < y < x

	 25.	 ` 1,840 ds ,d fcy dk ` 50, ` 20 vkSj ` 10 ewY;oxZ ds 
uksVksa esa Hkqxrku fd;k tkrk gSA dqy feykdj 50 uksV dke 
esa vk,A fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ` 50 okys 25 uksV dke esa vk, vkSj 'ks"k Hkqxrku 
` 20 okys vkSj ` 10 okys uksVksa esa fd;k x;kA

	 2.	 ` 20 okys 35 uksV dke esa vk, vkSj 'ks"k Hkqxrku 
` 50 okys vkSj ` 10 okys uksVksa esa fd;k x;kA

	 3.	 ` 10 okys 20 uksV dke esa vk, vkSj 'ks"k Hkqxrku 
` 50 okys vkSj ` 20 okys uksVksa esa fd;k x;kA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh ugha gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1, 2 vkSj 3

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% dFku&1 ls]

	̀50 okys dqy 25 uksV ysus ij jkf'k 50 × 25 = 1250

	vr% ;fn `20 okys 25 uksV ysus ij jkf'k 20 × 20 = 400

	dqy jkf'k = 1250 + 400 = 1650

	;gk¡ ge ns[k ldrs gSa fd vf/dre ewY; oxks± ds 25&25 uksV 
ysrk gw¡ rc Hkh ewy jkf'k 1840 izkIr ugha gksxhA

dFku&2 ls]

	̀20 okys dqy 35 uksV ysus ij jkf'k = 20 × 35 = 700

	vc `50 okys 15 uksV ysus ij jkf'k = 50 × 15 = 750

	dqy jkf'k = 700 + 750 = 1450

	vr% ;gk¡ Hkh vf/dre ewY; oxks± ds 35 ,oa 50 uksV ysus ij 
ewy jkf'k 1840 izkIr ugha gksxhA

dFku&3 ls]

	̀10 okys 20 uksV ysus ij jkf'k = 10 × 20 = `200

	vc `50 okys 30 uksV ysus ij jkf'k = 50 × 30 = 1500

	dqy jkf'k = 200 + 1500 = 1700

	vr% ;gk¡ Hkh vf/dre ewY; oxks± ds uksV ysus ij ewy jkf'k 
izkIr ugha gksxhA vr% fodYi (d) lgh gSA

	 26.	X vkSj Y nks ik=k gSaA X esa 100 ml nwèk gS vkSj Y esaa 100 
ml ikuh gSA X esa ls 20 ml nwèk fudkydj Y esa Mkyk 
tkrk gSA bUgsa vPNh rjg feykdj] Y dk 20 ml feJ.k 
fudkydj okil X esa feyk;k tkrk gSA ;fn X esa nwèk 
dk vuqikr m ls fufnZ"V gksrk gS vkSj Y esa ty dk vuqikr 
n ls fufnZ"V gksrk gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d 

lgh gS\
	 (a)	 m = n	 (b)	 m > n

	 (c)	 m < n

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fuèkkZfjr ugha fd;k tk 
ldrk

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% ik=k X

100 feyh- (nw/)

ik=k Y

100 feyh- (ikuh)

20 feyh-

20 feyh-

	vr% nksuksa ik=k esa nw/ vkSj ikuh dk vuqikr leku jgsxkA
	m = n vr% fodYi (a) lgh gSA

	 27.	fdlh est ij 9 I;kys bl rjg ltkdj j•s gSa fd mudh 
iafDr;ksa vkSj dkWyeksa dh la[;k leku gSA buesa ls 6 I;kyksa 
esa dkWiQh vkSj 3 I;kyksa esa pk; gSA bUgsa fdruh çdkj ls 
bl rjg j•k tk ldrk gS fd çR;sd iafDr esa de&ls&de 
,d dkWiQh dk I;kyk gks\

	 (a)	 18	 (b)	 27
	 (c)	 54	 (d)	 81

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% vHkh"V la[;k	 =	 9C6 – 3

	 =	 = 84 – 3 = 81

	 28.	150 çfr;ksfx;ksa okyh fdlh 'krjat VwukZesaV esa tc&tc 

dksbZ f•ykM+h ckth gkjrk gS] mls ckgj dj fn;k tkrk 

gSA ;g fuf'pr fd;k x;k gS fd dksbZ Hkh ckth cjkcjh 

(VkbZ@MªkW) ij fu.khZr ugha gksxhA bl iwjs VwukZesaV esa fdruh 

ckft;k¡ •syh xb±\

	 (a)	 151
	 (b)	 150
	 (c)	 149
	 (d)	 148

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% tc eSp ukWd vkmV gks rc]

	VwukZesaV esa dqy [ksyh xbZ ckft;k¡ = n – 1 = 150 – 1
	;gk¡ dqy 10 izfr;ksxh dks ekudj gy djus ij = 149

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

fotsrk Vhe

fotsrk Vhe

	 	mijksDr ls ge ns[k ldrs gSa fd 10 izfr;ksxh ds chp dqy 9 

eSp [ksys tkrs gSaA Vhe&1 ,oa Vhe&2 esa eSp gksus ij dksbZ Hkh 



,d fotsrk Vhe vxyh eSp Vhe&3 ls [ksysxhA blh izdkj dqy 

izfr;ksfx;ksa ds chp dqy 9 eSp [ksys tk,axs ,oa 150 izfr;ksfx;ksa 

ds chp dqy 149 eSps [ksys tk,axsA vr% fodYi (c) lgh gSA

	 29.	,d 'kwU;srj vad] vaxzsth o.kZekyk ls ,d Loj vkSj ,d 

O;atu (dSfiVy esa) ikloMZ cukus esa bl rjg ç;qDr fd, 

tkus gSa fd gj ikloMZ Loj ls 'kq: gks vkSj O;atu ij 

lekIr gksA ,sls fdrus ikloMZ cuk, tk ldrs gSa\
	 (a)	 105
	 (b)	 525
	 (c)	 945

	 (d)	 1050

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 26 vaxzst o.kZekyk esa Loj dh la[;k 5 ,oa O;atu dh 

la[;k 21 gksrh gS vkSj ,d 'kwU;ksÙkj l[;k cukus ds fy;s 1 ls 9 rd 

dh vadks dk iz;ksx gksxkA

	 	
	 9	 ×	 5	 ×	 21
	rjhds		 rjhds	 rjhds  = 9 × 5 × 21 = 945

	 30.	20 cm yEch vkSj 8 cm pkSM+h vk;rkdkj pknj ds ckjs 

esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	bl pknj dks Bhd&Bhd 4 oxkZdkj pknjksa esa dkVuk 

lEHko gSA

	 2.	bl pknj dks leku {ks=kiQy okys 10 f=kHkqtkdkj 

pknjksa esa dkVuk lEHko gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 20 lseh yach vkSj 8 lseh pkSM+h vk;rkdkj pknj dks 

5 lseh yach ,oa 2 lseh pkSM+h vk;rkdkj o pknjksa esa dkVk tk 
ldrk gSA

	,oa bUgsa 8 lseh2 9 izR;sd ds 10 f=kHkqtkdkj pknjksa esa Hkh dkVuk 
laHko gSA

	vr% nksuksa dFku 1 ,oa 2 lgh gSaA

	 57.	24 iq#"k 12 efgyk,¡ ,d dke dks 30 fnuksa esa iwjk dj 

ldrs gSaA 12 iq#"k vkSj 24 efgyk,¡ mlh dke dks fdrus 

fnuksa esa iwjk djsaxs\
	 (a)	 30 fnu

	 (b)	 30 ls vf/d fnu

	 (c)	 30 ls de fnu ;k 30 ls vf/d fnu

	 (d)	 dksbZ fu"d"kZ fudkyus ds fy;s vk¡dM+s vi;kZIr gSa

� lgh mÙkj% (*)
O;k[;k% d

	 30.	dksbZ o`Ùkkjs[k fdlh x`gLFkh esa ik¡p fHkUu enksa A, B, C, D 
vkSj E ij gqvk O;; crkrk gSA ;fn B, C, D vkSj E 
ozQe'k% 90°, 50°, 45° rFkk 75° ds laxr gksa] rks en A ij 
O;; dk izfr'kr fdruk gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

� lgh mÙkj% (*)
O;k[;k% d

2021

	 1.	 120 O;fDr;ksa ds lewg esa] 80 Hkkjrh; gSa vkSj 'ks"k fons'kh 
gSaA blds vfrfjDr] bl lewg esa 70 O;fDr vaxzs”kh cksy 
ldrs gSaA ,sls Hkkjrh;ksa dh la[;k fdruh gS tks vaxzs”kh 
cksy ldrs gSa\

	 (a)	 20	 (b)	 30

	 (c)	 30 ;k mlls de	 (d)	 30 ;k mlls vf/d

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 	 dqy O;fDr	= 120
	 Hkkjrh;	= 80
	\   fons'kh	= 120 – 80 = 40
vr% vaxzs”kh cksy ldus okys fonsf'k;ksa dh vf/dre la[;k = 40
'ks"k vaxzs”kh cksy ldus okys O;fDr;ksa dh U;wure la[;k = 30
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 2.	 rhu 'kwU;srj (ukWu&”khjks) vadksa ds ç;ksx (vadksa dh 
iqujko`fÙk ds fcuk) ls çkIr 3 vadksa okyh lHkh la[;kvksa 
ij fopkj dhft;s tks 3 ds xq.kt gSaA eku yhft;s bu 
la[;kvksa dk ;ksxiQy S gSA

		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 S lnSo 74 ls HkkT; gSA

	 2.	 S lnSo 9 ls HkkT; gSA

		 uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s&

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ;fn la[;k,¡ 3 ls iw.kZr% foHkkftr gksrh gSa rks la[;k 

ds vadksa dk ;ksx Hkh 3 ls foHkkftr gksxkA



ekuk la[;kvksa ds vad a, b rFkk c gSaA

iz'ukuqlkj]

bl izdkj cuus okyh lHkh laHkkfor la[;k,¡ fuEu izdkj gksaxh&
	 a  b  c	 ⇒ 100 a + 10b + c
	 a  c  b	 ⇒ 100 a + 10c + b
	 b  a  c	 ⇒ 100 b + 10a + c
	 b  c  a	 ⇒ 100 b + 10c + a
	 c  a  b	 ⇒ 100 c + 10a + b
	 c  b  a	 ⇒ 100 c + 10b + a

vr% lHkh la[;kvksa dk ;ksx (S) = 222 (a + b + c)
	 =	 74 × 3 × (a + b + c)
	 =	 74 × 3 × 3 (n)

		    

	  =	 74 × 9 × n

vr% Li"V gS fd fodYi (c) lgh gSA

	 3.	 nks d{kkvksa A vkSj B esa Øe'k% 25 vkSj 30 fo|kFkhZ gSaA 

d{kk&A esa vf/dre çkIrkad 21 gS rFkk U;wure çkIrkad 

17 gSA d{kk&B esa vf/dre çkIrkad 30 gS rFkk U;wure 

çkIrkad 22 gSA d{kk&A ls 4 fo|kFkhZ d{kk&B esa LFkkukarfjr 

fd;s tkrs gSaA

		 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s&

	 1.	 d{kk&B dk vkSlr çkIrkad fuf'pr :i ls ?kVsxkA

	 2.	 d{kk&A dk vkSlr çkIrkad fuf'pr :i ls c<+sxkA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% dFku&1 ds fy;s&

d{kk A ds vf/dre laHkkfor vad izkIr djus okys 4 fo|kfFkZ;ksa 

dks d{kk B esa LFkkukarfjr djus ij B dk vkSlr fuf'pr :i ls 

?kVsxk D;ksafd d{kk A dk vf/dre izkIrkad 21 gS] tcfd d{kk B 

dk U;wure izkIrkad 22 (A ds vfèkdre izkIrkad ls ,d vf/d gS) 

gSA vr% ;g dFku fuf'pr :i ls lR; gSA

dFku&2 ds fy;s&

d{kk&A ls LFkkukarfjr fd;s tkus okys fo|kfFkZ;ksa ds izkIrkadksa ds 

fo"k; esa dksbZ Hkh tkudkjh ugha nh xbZ gS vr% ;g fu"d"kZ fudkyuk 

fd d{kk A dk vkSlr izkIrkad fuf'pr :i ls c<+sxk xyr gSA

vr% fodYi (a) lgh gSA

	 4.	,d O;fDr X, LFkku A ls rFkk ,d vU; O;fDr Y, LFkku 

B ls ,d gh le; ij ,d&nwljs dh vksj pyuk vkjaHk 
djrs gSaA nksuksa LFkkuksa ds chp nwjh 15 km gSA X, 1.5 km/
hr dh ,dleku pky ls pyrk gS vkSj Y igys ?kaVs esa 
1 km/hr dh ,dleku pky ls] nwljs ?kaVs esa 1.25 km/hr 
dh ,dleku pky ls rFkk rhljs ?kaVs esa 1.5 km/hr dh 
,dleku pky ls pyrk gS vkSj blh izdkj vkxs Hkh pyuk 
tkjh j[krk gSA

		 fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 mu nksuksa dks feyus esa 5 ?kaVs dk le; yxsxkA

	 2.	 os nksuksa A rFkk B LFkkuksa ds chpksa&chp feysaxsA

		 uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% X rFkk Y }kjk 5 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = X }kjk 5 
?kaVs esa r; dh xbZ nwjh + Y }kjk 5 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh

	 = 5 × 1.5 + (1 + 1.25 + 1.50 + 1.75 + 2)
	 = 7.5 + 7.50
	 = 15 fdeh-
vr% dFku 1 lgh gSA
X rFkk Y nksuksa 5 ?kaVs esa 7.5 fdeh- dh nwjh r; djrs gSaA vr% 

os nksuksa A rFkk B LFkkuksa ds eè; esa feysaxsA dFku 2 Hkh lgh gSA 
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 5.	,d fo|kFkhZ ijh{kk ds 6 iz'u&i=kksa eas cSBrk gSA izR;sd 
iz'u&i=k ds fy;s vf/dRke vad ,dleku gSaA bu iz'u&i=kksa 
esa mlds izkIrkad 5 : 6 : 7 : 8 : 9 : 10 ds vuqikr esa gSaA dqy 
feykdj mlus 60% vad izkIr fd;sA mlus fdrus iz'u&i=kksa 
esa vf/dre vadksa ds 60% ls de vad izkIr fd;s\

	 (a)	 2	 (b)	 3
	 (c)	 4	 (d)	 5
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ekuk fo|kFkhZ ds 6 iz'u i=kksa ds izkIrkad Øe'k% 5x, 
6x, 7x, 8x, 9x rFkk 10x gSaA

iz'ukuqlkj]

	lHkh iz'uk i=kksa dk dqy iw.kk±d × = 5x + 6x + 7x + 8x 
        +  9x + 10x

	lHkh iz'u i=kksa dk dqy iw.kk±d =	45x ×  = 75x

	 \ 1 fo"k; ds vf/dre vad =	

	 =	 

	1 fo"k; ds vf/dre vadksa dk 60%  = = 7.5x
\  vHkh"V la[;k = 3
	vr% fodYi (b) lgh gSA



	 6.	,d ckyd xsan ls •sy jgk gS vkSj og xsan dks 1.5m dh 
m¡QpkbZ ls fxjkrk gSA çR;sd ckj tc Hkh xsan ”kehu ls 
Vdjkrh gS] rks og iwoZorhZ Å¡pkbZ dh 4\5 Å¡pkbZ rd 
mNky ysrh gSA ;fn iwoZorhZ Å¡pkbZ 50 cm ls de gS] rks 
xasn ugha mNyrh gSA xsan dh mNky #dus ls iwoZ] xsan 
fdruh ckj ”kehu ls Vdjkrh gS\

	 (a)	 4	 (b)	 5
	 (c)	 6	 (d)	 7

� lgh mÙkj% (c)

A

1.5 m
1.2 m

0.96 m
0.768 m

0.6144 m
0.4915 m

B C D E F
O;k[;k% igyh ckj ”kehu ls Vdjkus ds ckj xsan dh vf/dre

	 Å¡pkbZ (B)	 = 1.5 ×  = 1.2 m

	nwljh ckj ”kehu ls Vdjkus ds ckn xsan dh vf/dre

	 Å¡pkbZ (C)	 = 1.2 ×  = 0.96 m

	rhljh ckj ”kehu ls Vdjkus ds ckn xsan dh vf/dre

	 Å¡pkbZ (D)	 = 0.96 ×  = 0.768 m

pkSFkh ckj ”kehu ls Vdjkus ds ckn xsan dh vf/dre

	 Å¡pkbZ (E)	 = 0.768 ×  = 0.6144 m

ik¡poha ckj ”kehu ls Vdjkus ds ckn xsan dh vf/dre 

	     mQ¡pkbZ =	 .4915 m

vr% xsan ls ”kehu ls Vdjkus dh la[;k = A, B, C, D, E, F = 6
	 7.	700 ls 1000 rd ds iw.kk±dksa dks lwphc¼ fd;k x;k gSA 

buesa ls fdrus iw.kk±dksa esa] vadksa dk ;ksxiQy 10 gS\
	 (a)	 6	 (b)	 7
	 (c)	 8	 (d)	 9

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% vHkh"V la[;k,¡ fuEufyf[kr gSa&

		  703	 802	 901

		  730	 820	 910
		  712	 811
		  721

	dqy 9 la[;k,¡ ,slh gksaxh tks iz'u esa nh xbZ 'krZ dks iwjk djrh 

gSaA vr% fodYi (d) lgh gSA

	 8-	;fn 32019 dks 10 ls foHkkftr fd;k tk,] rks D;k 'ks"k 
jgsxk\

	 (a)	 1	 (b)	 3
	 (c)	 7	 (d)	 9
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%	 31	 = 3
	 32	 = 9
	 33	 = 27
	 34	 = 81
	 35	 = 243

		  blh Øe esa izR;sd 4 la[;kvksa ds ckn bdkbZ ds vad dh 
iqujko`fÙk gksus yxrh gSaA

	vr%  dk bdkbZ vad =  dk bdkbZ vad

		 (2019 = 504 × 4 + 3)
vr% bdkbZ vad = 7
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 9.	la[;k 3798125P369 vad 7 ls HkkT; gSA vad P dk eku 
D;k gS\

	 (a)	 1	 (b)	 6
	 (c)	 7	 (d)	 9
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% P dk eku 6 gksxkA vr% fodYi (b) lgh gSA
	 10.	1 tuojh] 2021 ls o"kZ ds mosa fnu isVªksy dk ewY; (#i;s 

izfr yhVj esa) 80 + 0.1m gS] tgk¡ m = 1, 2, 3,........., 100 
gS vkSj rRi'pkr vpj jgrk gSA ogha nwljh vksj] o"kZ 2021 
ds n osa fnu Mh”ky dk ewY; (#i;s izfr yhVj esa), n ds 
fdlh Hkh eku ds fy;s 69 + 0. 15n gSA o"kZ 2021 dh fdl 
frfFk dks bu nksuksa b±èkuksa dk ewY; ,dleku gksxk\

	 (a)	 21 ebZ	 (b)	 20 ebZ
	 (c)	 19 ebZ	 (d)	 18 ebZ
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 2021 esa 100osa fnu isVªksy dk ewY;
	 	= 80 + 0.1 × 100
	 	= 80 + 10 = ` 90/yh-
	2021 esa 100osa fnu Mhty dk ewY;
	 	= 69 + 0.15 × 100
	 	= 69 + 15 = ` 84/yh-
	100 fnu ds ckn nksuksa izdkj ds b±/uksa ds ewY;ksa dk varj
	 	= 90 – 84 = ` 6@yh-
	\ �,d leku ewY; ds fy;s esa yxk le;

	 	=  = 40 fnu

	\ �dqy le; = 100 + 40 = 140ok¡ fnu
	  2021 esa 140ok¡ fnu = 20th ebZA
	vr% fodYi (b) lgh gSA



	 11.	,d gkbZ Ldwy dh thofoKku dh d{kk us iwokZuqeku yxk;k 
fd i'kqvksa dh LFkkuh; vkcknh izR;sd 12 o"kZ esa nksxquh 
gks tk,xhA fd;s x, vkdyu ds vuqlkj o"kZ 2021 ds 
vkjaHk esa i'kqvksa dh vkcknh 50 gksxhA ;fn n o"kks± ds 
i'pkr~ dh vkcknh dks P ls fu:fir fd;k tkrk gS] rks 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lehdj.k] d{kk }kjk cuk, x, 
vkcknh ds ekWMy dks fu:fir djrk gS\ 

	 (a)	 P = 12 + 50n	 (b)	P = 50 + 12n
	 (c)	 P = 50(2)12n	 (d)	P = 50(2)n/12 
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% pwafd 12 o"kZ esa vkcknh nqxquh gks tkrh gSA vr% 2021 
ds 12 o"kZ ckn i'kqvksa dh vkcknh 100 gksxhA

	fodYiksa dh lgk;rk ls gy djus ij
fodYi (d) ls&
	 n	 = 12 ysus ij
	 p	 = 50 (2)n/12

	 p	 = 50 (2)n/12

	 p	 = 50 (2)12/12

	 p	 = 50 × 2
	 p	 = 100
	vr% Li"V gS fd fodYi (d) lgh gSA

	 12.	,d d{kk esa] 60% fo|kFkhZ Hkkjr ls gSa vkSj fo|kfFkZ;ksa 
dk 50% yM+fd;k¡ gSA ;fn Hkkjrh; fo|kfFkZ;ksa esa 30% 
yM+fd;k¡ gSa] rks fons'kh fo|kfFkZ;ksa esa fdrus izfr'kr yM+ds 
gSa\

	 (a)	 45%	 (b)	 40%
	 (c)	 30%	 (d)	 20%
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% d{kk esa dqy fons'kh = dqy fo|kFkhZ – Hkkjrh;
	 	= 100 – 60
	 	= 40%

	Hkkjrh; fo|kfFkZ;ksa esa yM+ds	=  = 42%

	fons'kh fo|kfFkZ;ksa esa yM+ds = 50 – 42 = 8%

	 vHkh"V izfr'kr	= 

	 	= 20%
	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 13.	tkslsiQ Dyc esa çR;sd 5osa fnu tkrk gS] g"kZ çR;sd 24osa 
fnu tkrk gS] tcfd lqfer çR;sd 9osa fnu tkrk gSA ;fn 
lHkh fdlh jfookj dks Dyc esa feysa] rks os rhuksa iqu% 
Dyc esa fdl fnu feysaxs\

	 (a)	 lkseokj	 (b)	 cq/okj
	 (c)	 c`gLifrokj	 (d)	 jfookj
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 5, 24 rFkk 9 dk y-l- = 5 × 9 × 8 = 360
	vr% os rhuksa iqu% 360 fnu ckn feysaxs

	 vHkh"V fnu	= jfookj + dk 'ks"k fnu

	 	= jfookj + 3 'ks"k fnu
	 	= cq/okj
	 	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 14.	,d 2&vadksa okyh la[;k rFkk bu vadksa ds LFkkuksa dks 
ijLij cny dj çkIr gksus okyh la[;k dk varj 54 gSA

		 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl la[;k ds nksuksa vadksa dk ;ksxiQy dsoy rHkh 
fudkyk tk ldrk gS tc nksuksa vadksa dk xq.kuiQy 
Kkr gksA

	 2.	 bl la[;k ds nksuksa vadksa ds chp ds varj dks fudkyk 
tk ldrk gSA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
	O;k[;k% ekuk la[;k ds vad Øe'k% x rFkk y gSaA
\ 	 la[;k	= 10x + y
	la[;k ds vadksa dks cnyus ij cuh ubZ la[;k = 10y + x 
iz'ukuqlkj]

	 10x + y – 10y – x	 = 54
	 9x – 9y	 = 54
	 x – y	 = 6		�   …(1)
	 laHkkfor la[;k,¡	= (17, 71), (28, 82), (39, 93)
vr% ;fn xq.kuiQy Kkr gks rc ge nksuksa vadksa dk ;ksx Hkh Kkr 

dj ldrs gSaA vr% dFku (1) lgh gSA
	dFku&2 fuf'pr :i ls lgh gSA

	 15.		 X us Y ls dgk] ¶vkids tUe ds le; esjh vk;q vkidh 
orZeku vk;q dh nksxquh FkhA¸ ;fn X dh orZeku vk;q 42 
o"kZ gS] rks fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 8 o"kZ igys] X dh vk;q] Y dh vk;q dh ik¡p xquh 
FkhA

	 2.	 14 o"kZ ckn] X dh vk;q] Y dh vk;q dh nksxquh 
gksxhA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (b)



O;k[;k% ekuk y dh orZeku vk;q = y
\ 	  x – y	 = 2y
	 42 – y	 = 2y
	 y + 2y	 = 42
	 y	 = 14 o"kZ
dFku&1 ds fy;s&
	 x – 8	 = (y – 8) × 5
	 42 – 8	 = 5y – 40
	 5y	 = 74
	 y	 = 14.8 o"kZ
	vr% Li"V gS fd ;g dFku lgh ugha gSA
dFku&2 ds fy;s&
	 x + 14	 = (y + 14) × 2
	 42 + 14	 = 2y + 28
	 2y	 = 56 – 28
	 y	 = 14
	Li"V gS fd ;g dFku lgh gSA
	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 16.	;fn fdlh oLrq ds ewY; esa 20% ßkl gksrk gS vkSj fiQj 
u, ewY; esa 25% o`f¼ gksrh gS] rks ewY; esa usV ifjorZu 
fdruk gqvk gS\

	 (a)	 0%

	 (b)	 5% o`f¼

	 (c)	 5% ßkl

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fu/kZfjr ugha fd;k tk 
ldrk

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% ekuk oLrq dk ewY; x gSA
iz'ukuqlkj]

			   =  = x

	vr% Li"V gS fd oLrq ds ewY; esa dksbZ ifjorZu ugha gqvk gSA
	vr% fodYi (a) lgh gSA

	 17.	tc fdlh fuf'pr la[;k dks 7 ls xq.kk fd;k tk,] rks 
xq.kuiQy esa iw.kZ :i ls dsoy ,d dk vad (1111....) gh 
lekfo"V gksrk gSA ,slh y?kqre la[;k dkSu&lh gS\

	 (a)	 15713	 (b)	 15723
	 (c)	 15783	 (d)	 15873

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% fodYiksa dh lgk;rk ls gy djus ij&
	 fodYi (a) 15713 × 7	 = 109991
	 fodYi (b) 15723 × 7	 = 110061
	 fodYi (c) 15783 × 7	 = 110481
	 fodYi (d) 15873 × 7	 = 111111
	vr% Li"V gS fd fodYi (d) lgh gSA

	 18.	,d O;fDr fdlh dk;Z ds 7@8 va'k dks 21 fnu esa iwjk 
djrk gSA ;fn dk;Z dh ek=kk esa 50% dh vkSj o`f¼ gks 
tk,] rks mls ml dk;Z dks lekIr djus esa fdrus fnu vkSj 
yxsaxs\

	 (a)	 24	 (b)	 21

	 (c)	 18	 (d)	 15

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% iwjk dk;Z djus esa yxk le; =  = 24 fnu
	\ dk;Z dk 50% Hkkx djus esa yxk le; 

	 	=  = 12 fnu

	50% o`f¼ ds ckn 'ks"k dk;Z dks djus esa yxk le;
	 	= (24 + 12) – 21 = 15 fnu
	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 19.	rhu fcanq P, Q rFkk R ,d ljy js•k ij bl çdkj fLFkr 
gSa fd PQ : QR = 3:5 gSA ;fn PQ : PR ds laHkkO; ekuksa 
dh la[;k n gS] rks n fdlds cjkcj gS\

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% P, Q rFkk R ds ljy js[kk esa gkssus ij 2 fLFkfr;k¡ cu 

ldrh gSaA
fLFkfr&1

P Q R
53

\ 	 PQ : PR	 = 3 : (3 + 5)
	 	 = 3 : 8
fLFkfr&2

R P Q
32

	 \ PQ : PR	 = 3 : 2
	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 20.	vadksa ds :i esa 2, 2, 3, 3, 3 dk ç;ksx djrs gq,] 30000 
ls cM+h fdruh fHkUu la[;k,¡ cu ldrh gSa\

	 (a)	 3	 (b)	 6
	 (c)	 9	 (d)	 12

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% vHkh"V la[;k,¡ fuEufyf[kr gSa&
		  33322
		  33223
		  33232
		  32233
		  32332
		  32323
	vr% fodYi (b) lgh gSA



	 21.	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 5 Øekxr iw.kk±dksa dk ;ksxiQy 100 gks ldrk gSA
	 2.	 rhu Øekxr /u&iw.kk±dksa dk xq.kuiQy muds ;ksxiQy 

ds cjkcj gks ldrk gSA
		  mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% dFku&1
ekuk igyk iw.kk±d a gSA
dFkukuqlkj]
	a + a + 1 + a + 2 + a + 3 + a + 4 = 100
	 5a + 10	 = 100
	 5a	 = 90
	 a	 = 18
vr% ;g dFku lgh gSA
dFku&2 
	ekuk igyk /u iw.kk±d x gSA
dFkukuqlkj]
	 (a) (a + 1) (a + 2)	 = a + (a + 1) + (a + 2)
⇒ 	  (a2 + a) (a + 2)	 = 3a + 3
⇒ 	  a3 + 2a2 + a2 + 2a	 = 3a + 3
⇒ 	  a3 – a + 3a2 – 3	 = 0
	⇒  a (a2 – 1) + 3 (a2 – 1) = 0
⇒ 	  (a2 – 1) (a + 3)	 = 0
⇒ 	  a2 – 1	 = 0
⇒ 	  a	 = 1
	vr% /u iw.kk±d = 1, 2 rFkk 3 
;g dFku Hkh lgh gSA
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 22.	1m Hkqtk okyk ,d ?kuh; ik=k ty ls iwjk Hkjk gSA mlesa 
fdrus fefyyhVj ty gS (ik=k dh eksVkbZ dks ux.; ekusa)\

	 (a)	 1000	 (b)	 10000
	 (c)	 100000	 (d)	 1000000
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% vk;ru = Hkqtk3 = (1m)3 D;wc = 1000000 feyhyhVj
	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 23.	,d iafDr esa 6 O;fDr gaSA ,d vU; O;fDr dks muesa ls 
3 O;fDr;ksa ls bl çdkj gkFk feykuk gS fd og nks Øekxr 
O;fDr;ksa ls gkFk ugha feyk,xkA ,sls fdrus fHkUu laHkkO; 
la;kstuksa esa gkFk feyk, tk ldrs gSa\

	 (a)	 3	 (b)	 4
	 (c)	 5	 (d)	 6� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% O;fDr& 1, 2, 3, 4, 5, 6
	vr% vHkh"V la;kstu fuEufyf[kr izdkj gksasxs&
	 1, 3, 6
	 1, 3, 5
	 1, 4, 6
	 2, 4, 6
vr% fodYi (b) lgh gSA

	 24.	dqN /ujkf'k A] B vkSj C ds chp esa p : q : r ds vuqikr 
esa forfjr dh xbZA

		 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;fn P, (q + r) ls vf/d gks] rks A dks vf/dre 
va'k feysxkA

	 2.	 ;fn r, (p + q) ls de gks] rks C dks U;wure va'k 
feysxkA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (a)
		 O;k[;k% dFku&1

	 ;fn p	 > (q + r)
	 \ p	 > q
	  p	 > r
mnkgj.k
	 ;fn p : q : r	 = 8 : 3 : 2
	  rc 8	 > 3 rFkk
	  8	 > 2
vr% dFku&1 lgh gSA
dFku&2
;fn
	  r	 < (p + q)
	rc r rFkk p o q esa laca/ LFkkfir ugha fd;k tk ldrk gSA
mnkgj.k&
	 ;fn p : q : r	 = 7 : 3 : 8
	 r	 < (p + q)
	 8	 < (10)
	 fdarq r	 > p (8 > 7)
	 rFkk r 	> q (8 > 3)
vr% ;g dFku vlR; gSA
fodYi (b) lgh gSA

	 25.	 t; rFkk fot; us ,d gh nqdku ls ,d gh çdkj ds dqN 
isu vkSj fo'ks"k isaflysa •jhnus ds fy;s leku èkujkf'k •pZ 
dhA ;fn t; us 3 isu vkSj 5 isaflysa •jhnha vkSj fot; 
us 2 isu vkSj 7 isaflysa •jhnha] rks fuEufyf•r esa ls 
dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 isafly dk ewY;] isu ds ewY; ls vfèkd gSA

	 (b)	 isafly vkSj isu ds ewY; cjkcj gSaA

	 (c)	 isu dk ewY;] isafly ds ewY; ls nksxquk gSA

	  (d)	 isu dk ewY;] isafly ds ewY; ls frxquk gSA
� lgh mÙkj% (c)



O;k[;k% 3 isu + 5 isafly = 2 isu + 7 isafly
	3 isu – 2 isu = 7 isafly – 5 isafly
1 isu = 2 isafly
	vr% Li"V gS fd isu dk ewY;] isafly ds ewY; ls nksxquk gSA 

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 26.	 ,d ijh{kk esa P us Q ls 40 vad vfèkd çkIr fd;sA ;fn 

Q us P ls 10% de vad çkIr fd;s] rks Q us fdrus 
vad çkIr fd;s\

	 (a)	 360	 (b)	 380
	 (c)	 400	 (d)	 420
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 	 P – Q	 = 40
	 P	 = 40 + Q		 …(1)
iz'ukuqlkj]

	 P × 	 = Q

	 P × 	 = Q

(Q + 40) × 9	= 10 × Q (leh- 1 ls)
	 9Q + 360	 = 10Q
	 10Q – 9Q	 = 360
	 Q	 = 360
	vr% fodYi (a) lgh gSA

	 27.	 ,d O;fDr P us vius rhu fe=kksa esa ls ,d fe=k X ls iwNk 
fd mlds ikl fdruk èku gSA X us mÙkj fn;k] ¶;fn Y 
eq>s `40 nsrk gS] rks Y ds ikl Z ls vkèkk èku gksxk] 
fdarq ;fn Z eq>s `40 nsrk gS] rks ge rhuksa ds ikl cjkcj 
èku gksxkA¸ X, Y vkSj Z ds ikl dqy fdruk èku gS\

	 (a)	 `420	 (b)	 `360
	 (c)	 `300	 (d)	 `270
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% iz'ukuqlkj]

	 y – 40	 = 

	 2y – 80	 = z		  …(1)
	 z – 40	 = x + 40 = y	�  ('krkZuqlkj) 
	 z – 40	 = y
	 2y – 80 – 40	 = y	�  (leh- (1) ls)
	 2y – y	 = 120
	 y	 = 120
	y dk eku leh- (1) esa j[kus ij&
	 2 × 120 – 80	 = z
	 z	 = 160
	 x + 40	 = z – 40
	 x	 = z – 80
	 x	 = 160 – 80
	 x	 = 80
	\ vHkh"V /ujkf'k = 80 + 160 + 120 = ` 360 
	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 28.	 90 ç'u okyh ,d oLrqfu"B ijh{kk esa] çR;sd lgh mÙkj 
ds fy;s 5 vad fuèkkZfjr fd;s x, gSa vkSj çR;sd xyr 
mÙkj ds fy;s 2 vad ?kVk, tkrs gSaA lHkh 90 ç'uksa dk 
mÙkj nsus ij ,d fo|kFkhZ dks dqy 387 vad çkIr gq,A 
xyr mÙkjksa dh la[;k fdruh gS\

	 (a)	 9	 (b)	 13
	 (c)	 27	 (d)	 43

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ekuk fo|kFkhZ us x mÙkj xyr fn;sA
iz'ukuqlkj]
	 (90 – x) × 5 – x × 2	 = 387 
⇒ 	  450 – 5x – 2x	 = 387 
⇒ 	  – 7x	 = – 63
⇒ 	  x	 = 9
	vr% fodYi (a) lgh gSA

	 29-	fuEufyf•r tksM+ (,fM'ku) ds ç'u ij fopkj dhft;s%
		 3P + 4P + PP + PP = RQ2; tgk¡ P, Q rFkk R fHkUu vad 

gSaA bu lHkh laHkkO; ;ksxiQyksa dk lekarj ekè; D;k gS\
	 (a)	 102	 (b)	 120
	 (c)	 202	 (d)	 220

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 3P + 4P + PP + PP = RQ2
	Li"V gS fd (P + P + P + P) dk bdkbZ vad 2 gksuk pkfg;sA 3 

rFkk 8 gh ,sls vad gS ftuls bdkbZ vad 2 vk ldrk gsA
vr% P = 3 ysus ij&
	 33 + 43 + 33 + 33	 = 142
P = 8 ysus ij&
	 38 + 48 + 88 + 88	 = 262 

	vHkh"V ekè; = =  = 202

	vr% fodYi (c) lgh gSA 
	 30.	 fuEufyf•r xq.ku (efYVfIyds'ku) ds ç'u ij fopkj 

dhft;s% 	(PQ) × 3 = RQQ, tgk¡ P, Q vkSj R fHkUu vad 
gSa vkSj R ≠ 0 gSA (P + R) ÷ Q dk eku D;k gS\

	 (a)	 1
	 (b)	 2
	 (c)	 5

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fuèkkZfjr ugha fd;k tk 
ldrk

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% (PQ) × 3 	= RQQ
	3 ls Q dh xq.kk djus ij bdkbZ vad Q gh izkIr gks ;g dsoy 

rc gh laHko gS tcfd Q = 0 ;k 5
vr% Q = 5 j[kus ij
	 (P5) × 3	 = R55



vr% Li"V gS fd P = 8 j[kus ij gh lehdj.k larq"V gksxkA
⇒	 85 × 3	 = 255 
	vr% P = 8, Q = 5 rFkk R = 2 
iz'ukuqlkj]
	(P + R) ÷ Q = (8 + 2) ÷ 5 = 2
	vr% fodYi (b) lgh gSA

2020
	 1.	 xq.kuiQy&
		  1 × 5 × 10 × 15 × 20 × 25 × 30 × 35 × 40 × 45 × 50 × 

55  ×  60

		 ds var esa fdrus 'kwU; gksaxs\
	 (a)	 10	 (b)	 12
	 (c)	 14	 (d)	 15

lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 1 × 5 × 10 × 15 × 20 × 25 × 30 × 35 × 40 × 45 ×
50 × 55 × 60

= 1 × 5 × (2 × 5) × (3 × 5) × (22 × 5) × (52) × (2 × 3 × 5) ×
	   (5 × 7) × (23 × 5) × (32 × 5) × (2 × 52) × (5 × 11) × 

(22 × 3 × 5)
= 1 × 210 × 35 × 514 × 7 × 11
ge tkurs gSa fd 21 × 51 var esa ,d 'kwU; cukrs gSa blfy;s 

(210 × 510) feydj fn;s x, xq.kuiQy ds var esa 10 'kwU; cuk,axs 
vr% xq.kuiQy ds var esa 10 'kwU; gksaxsA

vr% fodYi (a) lgh gSA
	 2.	 ekuk fd XYZ rhu vadksa dh ,d la[;k gS] tgk¡ (X + Y + Z), 

3 dk xq.kkad ugha gSA rc (XYZ + YZX + ZXY) foHkkT; 
ugha gSA

	 (a)	 3 ls	 (b)	 9 ls

	 (c)	 37 ls	 (d)	 (X + Y + Z) ls
lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% XYZ rhu vadksa dh la[;k gSA bls foLrkj djus ij 
(100X + 10Y + Z) çkIr gksxkA

mlh izdkj]
	 YZX =	(100Y + 10Z + X)
	 ZXY =	(100Z + 10X + Y)
	 (XYZ + YZX + ZXY ) =	(100X + 10Y + Z)
	 + (100Y + 10Z + X) +

(100Z + 10X + Y)
	 =	111 (X + Y + Z)
	 =	37 × 3 (X + Y + Z)
vr% la[;k 37, 3 rFkk (X + Y + Z) ls ges'kk foHkkftr gksxkA
la[;k 9 ls rc foHkkftr gksxk tc (X + Y + Z) 3 dk xq.kkad 

gksxk] ijarq iz'u esa ;g dgk x;k gS fd (X + Y + Z), 3 dk xq.kkad 
ugha gSA

vr% fodYi (b) lgh gSA

	 3.	 ekuk fd p, q, r vkSj s bl izdkj dh izkÑfrd la[;k,¡ 
gSa fd 	p – 2016 = q + 2017 = r – 2018 = s + 2019 gSA fuEu 
esa ls dkSu&lh lcls cM+h izkÑfrd la[;k gS\

	 (a)	 p	 (b)	 q
	 (c)	 r	 (d)	 s

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% ekuk
p – 2016 = q + 2017 = r – 2018 = s + 2019 = K
p = K + 2016 
q = K – 2017
r = K + 2018
s = K – 2019
vr% r lcls cM+h izkÑfrd la[;k gSA
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 4.	 ik¡p vadksa dh fdruh vHkkT; la[;k,¡ vadksa 1, 2, 3, 4 
vkSj 5 ds }kjk fcuk vadksa dh iqujko`fÙk fd;s gq,] cukbZ 
tk ldrh gSa\

	 (a)	 'kwU;	 (b)	 ,d
	 (c)	 ukS	 (d)	 nl

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% vad 1, 2, 3, 4 vkSj 5 ls] fcuk vadksa dh iqujko`fÙk 

fd;s ik¡p vadksa dh ,d Hkh vHkkT; la[;k ugha cukbZ tk ldrh gS 
D;ksafd ,slh lHkh la[;kvksa ds vadksa dk ;ksx 15 gksxkA blfy;s ,slh 
lHkh la[;k,¡ 3 ls vo'; gh foHkkftr gksaxhA vr% fodYi (a) lgh gSA
	 5.	 uhps nks dFku fn;s x, gSa ftuds ckn nks fu"d"kZ fn;s 

x, gSa&
		 dFku%	lHkh la[;k,¡ 2 ls foHkkT; gSaA
			  lHkh la[;k,¡ 3 ls foHkkT; gSaA
		 fu"d"kZ%	 I.	lHkh la[;k,¡ 6 ls foHkkT; gSaA
			   II.	lHkh la[;k,¡ 4 ls foHkkT; gSaA
		 mQij fy[ks gq, fu"d"kks± esa ls dkSu&lk@ls fn;s x, nks 

dFkuksa ls rkfoZQd :i ls fudkyk@fudkys tk ldrk@ldrs 
gS@gSa\

	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II
	 (c)	 u rks fu"d"kZ&I] u gh fu"d"kZ&II
	 (d)	 nksuksa] fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&II

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 6 ls foHkkT;rk dk fu;eµ ,slh la[;k,¡ tks 2 rFkk 3 

nksuksa ls foHkkT; gksaxh] os la[;k,¡ 6 ls Hkh foHkkT; gksaxhA
vr% fu"d"kZ&I lgh gSA
;g ”k:jh ugha gS fd la[;k,¡ tks 2 vkSj 3 nksuksa ls foHkkT; gSaA 

4 ls Hkh foHkkT; gksaxhA
vr% fu"d"kZ&II xyr gSA
vr% fodYi (a) lgh gSA



	 6.	 1 vkSj 100 ds eè; fdruh ,slh iw.kZ la[;k,¡ gSa ftuesa 
,d vad 4 gS ysfdu os 4 ls foHkkT; ugha gSa\

	 (a)	 5	 (b)	 11
	 (c)	 12	 (d)	 13

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 14, 34, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 49, 54, 74, 94
vr% 1 vkSj 100 ds eè; 12 ,slh iw.kZ la[;k,¡ gSa ftuesa ,d 

vad 4 gS ysfdu os 4 ls foHkkT; ugha gSaA
	 7.	 ekuk fd nks èkkrq ds ?kuksa P vkSj Q ds Øe'k% x, y vk;ru 

gSa_ m, n nzO;eku gSaA Q dh izR;sd Hkqtk P dh nksxquh gS 
vkSj Q dk nzO;eku P dk nksxquk gSA ekuk fd u = m/x 
vkSj v = n/y gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 u = 4v	 (b)	 u = 2v
	 (c)	 v = u	 (d)	 v = 4u

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k%		  vk;ru	 nzO;eku
	 P	 x	 m
	 Q	 y	 n
iz'ukuqlkj
	 2m =	 n� …(i)
Q dh izR;sd Hkqtk P dh nksxquh gS] rks Q dk vk;ru P dk 

23 xquk gksxkA
	 8x =	 y� …(ii)

	 u =	 � …(iii)

	 v =	

	  =	 4v� …(iv)

lehdj.k (iii) rFkk (iv) ls]
	 u =	 4v
vr% fodYi (a) lgh gSA

	 8.	 ,d f'k{kd vkSj rhu Nk=kksa dh vkSlr vk;q 20 o"kZ gSA 
;fn rhuksa Nk=k leku vk;q ds gksa vkSj f'k{kd rFkk izR;sd 
Nk=k dh vk;q dk varj 20 o"kZ gks] rks f'k{kd dh vk;q 
fdruh gS\

	 (a)	 25 o"kZ	 (b)	 30 o"kZ
	 (c)	 35 o"kZ	 (d)	 45 o"kZ

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% f'k{kd rFkk rhu Nk=kksa dh dqy vk;q
	   =	 (20 × 4) o"kZ = 80 o"kZ
ekuk fd izR;sd Nk=k dh vk;q x o"kZ gSA
f'k{kd dh vk;q = (x + 20) o"kZ
iz'ukuqlkj]
	 3x + x + 20 =	 80
	 4x =	 60
	 x =	 15
f'k{kd dh vk;q = (x + 20) = (15 + 20) o"kZ = 35 o"kZ
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 9.	 ,d O;fDr us ,d dkj [kjhnh vkSj ̀  3,00,000 esa csp nhA 
;fn mls 20% dh gkfu mBkuh iM+h] rks mlus dkj [kjhnus 
esa fdrus #i;s [kpZ fd;s\

	 (a)	 ` 3,60,000	 (b)	 ` 3,65,000
	 (c)	 ` 3,70,000	 (d)	 ` 3,75,000

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% ekuk dkj dk Ø;&ewY; = `x
gkfu izfr'kr = 20%
vr%]	 0.80x =	 300000
	 x =	 3,75,000
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 10.	 ;ksx
		 ⊗ + 1 ⊗ + 5 ⊗ + ⊗ ⊗ + ⊗ 1 = 1 ⊗ ⊗ esa izrhd ⊗ fdl 

vad dks n'kkZrk gS\
	 (a)	 2	 (b)	 3
	 (c)	 4	 (d)	 5� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ekuk fd , vad x dks n'kkZrk gSA
x + (10 + x) + (50 + x) + (10x + x) + (10x + 1)
	 =	 100 + 10x + x
	 24x + 61 =	 100 + 11x
	 13x =	 39
	 x =	 3
vr%  vad 3 dks n'kkZrk gSA
vr% fodYi (b) lgh gSA

	 11.	 ;fn vkids ikl nks lhèkh 7.5 iqQV vkSj 3.25 iqQV dh NM+sa 
gSa rks vki de&ls&de fdruh yackbZ uki ldrs gSa\

	 (a)	 0.05 iqQV	 (b)	 0.25 iqQV
	 (c)	 1 iqQV	 (d)	 3.25 iqQV

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% (7.5 × 3) iQqV –  (3.25 × 6) iQqV = 3 iQqV
iqu% 3.25 iqQV – 3 iQqV = 0.25 iQqV
	7.5 iQqV rFkk 3.25 iQqV dh eki dh NM+ ls ge de&ls&de 	

	    0.25 iQqV eki ldrs gSaA vr% fodYi (b) lgh gSA
	 12.	 ,d iqfLrdk] ftlds iUus lkekU; :i ls gSa] igys iUus 

dh la[;k 1 ls izkjaHk djrs gq, vafdr gSA bl iqfLrdk ls 
,d iUuk iQkM+ fy;k tkrk gSA cps gq, iUuksa ij vafdr 
i`"B la[;kvksa dk ;ksx 195 gSA iQVs gq, iUus ij fuEu esa 
ls dkSu&lh la[;k,¡ gSa\

	 (a)	 5, 6	 (b)	 7, 8
	 (c)	 9, 10	 (d)	 11, 12

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% ;fn dqy iUuksa dh la[;k = 20

rks i`"B la[;kvks dk ;ksx =  = 210 > 195

;fn dqy iUuksa dh la[;k = 19

rks i`"B la[;vksa dk ;ksx =  = 190 < 195



vr% dqy iUuksa dh la[;k = 20 jgh gksxh
vc]	 210 – 195 =	 15
	ekuk vHkh"V i`"B la[;k =	 x, x + 1
	 x + (x + 1) =	 15
	 2x =	 15 – 1
	 x =	 7, x + 1 = 8
vr% vHkh"V i`"B la[;k,¡ = 7, 8

	 13.	 ekuk fd A3BC vkSj DE2F pkj vadksa dh la[;k,¡ gSa] 
tgk¡ izR;sd o.kZ 3 ls cM+s fHkUu vad dks n'kkZrk gSA ;fn 
la[;kvksa dk ;ksx 15902 gS rks A vkSj D ds ekuksa ds chp 
varj D;k gS\

	 (a)	 1	 (b)	 2

	 (c)	 3	 (d)	 4� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%	 	 A	 3	 B	 C
	 +	 D	 E	 2	 F
	 1	 5	 9	 0	 2

Li"V :i ls]
	 C + F =	 12	 … (i)� [C + F > 6]
	 1 + B + 2 =	 10	 …(ii)� [B > 3]
	 B =	 7
	 1 + 3 + E =	 9	 …(iii)� [7 < 4 + E < 13]
	 E =	 5
	 A + D =	 15	 …(iv)
vr% {C, F} dk eku {7, 5} ugha gks ldrkA
vr% {C, F} dk eku {4, 8} gksxkA
vc] {A, D} dk eku {4, 5, 7, 8} ugha gks ldrkA
vr% {A, D} dk eku {6, 9} gksxkA
vr% vHkh"V varj = 9 – 6 = 3
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 14.	 ,d cksry esa nzo A dh 20 yhVj ek=kk gSA blesa ls nzo 
A dh 4 yhVj ek=kk ckgj fudky nh tkrh gS vkSj nzo 
B dh mruh gh ek=kk okil Mky nh tkrh gSA fiQj ls 
feJ.k dh 4 yhVj ek=kk ckgj fudky nh tkrh gS vkSj 
nzo B dh mruh gh ek=kk okil Mky nh tkrh gSA vafre 
feJ.k esa nzo A dh ek=kk dk nzo B dh ek=kk ls vuqikr 
D;k gS\

	 (a)	 4 : 1	 (b)	 5 : 1
	 (c)	 16 : 9	 (d)	 17 : 8

lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% vafre feJ.k esa nzo A dh ek=kk
	 =	izkjafHkd feJ.k esa nzo A dh ek=kk

		  

	 =	

	 =	

	 =	  yhVj

nzo B dh ek=kk =  = 

vHkh"V vuqikr =  = 16 : 9

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 15.	 ,d cYysck”k dk mldh 50oha ikjh ds ckn vkSlr Ldksj 

46.4 FkkA 60oha ikjh ds ckn mldk vkSlr Ldksj 2.6 c<+ 
tkrk gSA fiNyh nl ikfj;ksa esa mldk vkSlr Ldksj D;k Fkk\

	 (a)	 122	 (b)	 91
	 (c)	 62	 (d)	 49� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% 50 ikfj;ksa dk vkSlr Ldksj = 46.4
60 ikfj;ksa dk vkSlr Ldksj = (46.4 + 2.6) = 49
50 ikfj;ksa dk dqy Ldksj = (46.4 × 50) = 2320 
60 ikfj;ksa dk dqy Ldksj = (49 × 60) = 2940

vafre 10 ikfj;ksa dk vkSlr Ldksj = =

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 16.	 pkoy ds izfr fdxzk- ewY; esa 25% dh òf¼ ds ifj.kkeLo:i] 

,d O;fDr ` 1200 esa 6 fdxzk- de pkoy [kjhn ikrk gSA 
pkoy dk izfr fdxzk- izkjafHkd ewY; D;k Fkk\

	 (a)	 ` 30	 (b)	 ` 40
	 (c)	 ` 50	 (d)	 ` 60

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% ekuk fd pkoy izfr fdxzk- izkjafHkd ewY; ` x Fkk
o`f¼ ds ckn pkoy dk izfr fdxzk- ewY;

	 =	 ` x + x dk  =  `

iz'ukuqlkj]

	

	

	

	 x = 

vr% pkoy dk izfr fdxzk- izkjafHkd ewY; = ` 40 
vr% fodYi (b) lgh gSA

	 17.	 ,d oLrq ij] ,d nqdkunkj] ,d xzkgd dks fuEu NwV ds 
fodYi nsrk gS&

	 1.	 10% vkSj 20% dh Øfed NwV vkSj rnqijkar 10% 
lsok dj dk Hkqxrku

	 2.	 20% vkSj 10% dh Øfed NwV vkSj rnqijkar 10% 
lsok dj dk Hkqxrku



	 3.	 igys 10% lsok dj dk Hkqxrku rnqijkar 20% vkSj 
10% dh Øfed NwV

		 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 xzkgd ds fy;s dsoy 1 lcls vPNk fodYi gSA

	 (b)	 xzkgd ds fy;s dsoy 2 lcls vPNk fodYi gSA

	 (c)	 xzkgd ds fy;s dsoy 3 lcls vPNk fodYi gSA

	 (d)	 xzkgd ds fy;s lHkh fodYi leku :i ls vPNs gSaA

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% ekuk fd oLrq dk ewY; ` 1000 gSA
fodYi 1 ls]
10% rFkk 20% dh Øfed NwV ds lerqY; ,dy NwV

	 =	 10% + 20% –  = 28%

NwV ds mijkar oLrq dk ewY;	= 1000 – 1000 dk 28% 
	 = ` 1000 – ` 280 = ` 720
lsok dj Hkqxrku ds ckn oLrq dk fo-ew-
	 =	 ` 720 + ` 720 dk 10%
	 =	 ` 720 + ` 72 = ` 792
fodYi 2 ls]
20% rFkk 10% ds lerqY; ,dy NwV

	 =	 20% + 10% –  = 28%

vr% ;g fodYi ds leku gh gkssxk D;ksafd nksuksa dk ,dy NwV 
28% rFkk mlds ckn lsok dj dk Hkqxrku fd;k x;k gSA

fodYi 3 ls]
10% lsok dj Hkqxrku djus ds mijkar oLrq dk ewY;
	 =	 1000 + 100 dk 10% = ` 1100
20% vkSj 10% ds lerqY; ,dy NwV = 28%
28% NwV ds ckn fo-ew-	= 1100 – 1100 dk 28% 

	 = 1100 – 1100 × 

	 = 1100 – 308 = ` 792
vr% xzkgd ds fy;s lHkh fodYi leku :i ls vPNs gSaA
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 18.	 fuEu esa dkSu&lh lcls cM+h la[;k gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% = 26 = 64

	 = 43 = 64

	 = 34 = 81

	 = 62 = 36

vr% buesa lcls cM+h la[;k gSA

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 19.	 ,d O;fDr X fdlh dk;Z dk 20% 8 fnuksa esa iwjk dj 

ldrk gS vkSj nwljk O;fDr Y mlh dk;Z dk 25% 6 fnuksa 
esa iwjk dj ldrk gSA ;fn os nksuksa lkFk&lkFk dke djrs 
gSa rks ml dk;Z dk 40% fdrus fnuksa esa iwjk gks tk,xk\

	 (a)	 6	 (b)	 8
	 (c)	 10	 (d)	 12

lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% X ,d dk;Z dk 20% 8 fnuksa esa djrk gSA
X }kjk 100% dk;Z djus esa yxk le;

	  =	 fnu = 40 fnu

Y ,d dk;Z dk 25% 6 fnuksa esa djrk gSA
Y }kjk 100% dk;Z djus esa yxk le;

	 =	 fnu = 24 fnu

X rFkk Y ds 1 fnu dk dk;Z	= =

	 = 

X rFkk Y dks lkFk feydj dk;Z lekIr djus esa yxk le;

	 =	  fnu

X rFkk Y lkFk feydj 100% dk;Z 15 fnu esa djrs gSaA
X rFkk Y lkFk feydj 40% dk;Z djus esa yxk le;

	 =	  = 6 fnu

vr% fodYi (a) lgh gSA
	 20.	 ,d dkj v km/hr dh vkSlr pky ls LFkku X ls LFkku 

Y rd ;k=kk djrh gS] Y ls X rd 2v km/hr dh vkSlr 
pky ls] fiQj X ls Y rd 3v km/hr dh vkSlr pky ls 
vkSj fiQj Y ls X rd 4v km/hr dh vkSlr pky ls ;k=kk 
djrh gSA rks laiw.kZ ;k=kk ds fy;s dkj dh vkSlr pky%

	 (a)	 v km/hr ls de gSA

	 (b)	 v vkSj 2v km/hr ds chp jgrh gSA

	 (c)	 2v vkSj 3v km/hr ds chp jgrh gSA

	 (d)	 3v vkSj 4v km/hr ds chp jgrh gSA
lgh mÙkj% (b)



O;k[;k% ekuk fd X ls Y rd dh nwjh ‘d’ fdeh- gSA
V fdeh-@?kaVk dh pky ls X ls Y rd ;k=kk djus esa yxk le;

	 =	

2V fdeh-@?kaVk dh pky ls Y ls X rd ;k=kk djus esa yxk 	

	 le; =	

3V fdeh-@?kaVk dh pky ls X ls Y rd ;k=kk djus esa yxk 	

	 le; =	

4V fdeh-@?kaVk dh pky ls Y ls X rd ;k=kk djus esa yxk 	

	 le; =	

	 dqy le; =	 fdeh-

	 =	  = 

	 dqy nwjh =	 4 × d = 4d

	 vkSlr pky =	  = 

	 =	 =1.92V

vr% vkSlr pky V rFkk 2V fdeh-@?kaVk ds chp jgrh gSA
vr% fodYi (b) lgh gSA

	 21.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s&
	 1.	 ,d oxZ vkSj ,d o`Ùk ds izfrPNsnu ds ¯cnqvksa dh 

U;wure la[;k 2 gSA
	 2.	 ,d oxZ vkSj ,d o`Ùk ds izfrPNsnu ds ¯cnqvksa dh 

vfèkdre la[;k 8 gSA
		 mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 

,d oxZ rFkk ,d o`Ùk ds izfrPNsnu ds ̄ cnqvksa dh U;wure la[;k 
2 gksxhA

,d oxZ vkSj ,d o`Ùk ds izfrPNsnu fcanqvksa dh vfèkdre la[;k 
8 gSA vr% dFku 1 rFkk 2 nksuksa lgh gSaA vr% fodYi (c) lgh gSA

uksV% vk;ksx us fodYi (b) dks lgh mÙkj ekuk gSA

	 22.	 ,d O;fDr dks èkkjk dh mYVh fn'kk esa tkus dh vis{kk 

èkkjk izokg dh fn'kk esa fdlh fuf'pr nwjh dks uko }kjk 

[ksus esa vkèkk le; yxrk gSA vpy ikuh esa pky dk] 

èkkjk dh pky ls vuqikr D;k gS\
	 (a)	 1 : 2	 (b)	 2 : 1
	 (c)	 1 : 3	 (d)	 3 : 1

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% ekuk fd O;fDr dh pky rFkk èkkjk dh pky Øe'k% 

x fdeh-@?kaVk rFkk y fdeh-@?kaVk gSA (x > y)
ekuk fd O;fDr }kjk r; dh xbZ nwjh (d) fdeh- gSA

èkkjk dh mYVh fn'kk esa O;fDr dh pky = (x – y) 
èkkjk dh fn'kk esa O;fDr dh pky = (x + y)
iz'ukuqlkj]

	  =	

	 2x – 2y =	 x + y
	 x =	 3y

	 x : y =	

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 23.	 izkÑfrd la[;kvksa ds ,sls fdrus ;qXe gSa] ftuds oxks± dk 

varj 63 gS\
	 (a)	 3	 (b)	 4
	 (c)	 5	 (d)	 2

lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ekuk fd la[;k,¡ x rFkk y gSaA (x > y) 
	 x2 – y2 =	 63 
	 (x + y) (x – y) =	 63 = 1 × 3 × 3 × 7
(x + y), (x – y) ds ;qXe (63, 1), (21, 3) rFkk (9, 7)
vr% fodYi (a) lgh gSA

	 24.	 ;fn fHkUuksa 2/3, 3/4, 4/5 vkSj 5/6 ds va'k vkSj gj nksuksa 

esa 5 tksM+ fn;k tkrk gS rks fuEufyf[kr esa ls fdl ,d 

ds eku esa U;wure ifjorZu gksxk\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%  esa gj rFkk va'k esa 5 tksM+us ij]

	

ifjorZu = 



 esa gj rFkk va'k esa 5 tksM+us ij]

	

ifjorZu = 

 esa gj rFkk va'k esa 5 tksM+us ij]

	

ifjorZu = 

 ds gj rFkk va'k esa 5 tksM+us ij]

	

ifjorZu = 

vr%  ds eku esa U;wure ifjorZu gksxkA

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 25.	 ,d vad n > 3 HkkT; gS 3 ls ysfdu 6 ls HkkT; ugha gSA 

fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk ,d 4 ls HkkT; gS\
	 (a)	 2n	 (b)	 3n
	 (c)	 2n + 4	 (d)	 3n + 1

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% ekuk n = 3m, tgk¡ m = fo"ke
iz'ukuqlkj]
m > 1 rFkk m ≠ le
vc] 2n = 2 × (3m) = 6m
vr% 6m, 2 ls HkkT; gksxk ij 4 ls ughaA
	 3n =	 3 × (3m) = 9m
3m, 2 ls Hkh HkkT; ugha gksxkA
vr% 2n + 4 = 2 (3m) + 4 = 2 (3m + 2)
;gk¡ 3m ,d fo"ke la[;k gSA blfy;s 3m + 2 Hkh fo"ke gksxkA
vr% 2n + 4, 2 ls HkkT; gksxk ij 4 ls ugha
	 3n + 1 =	 3 (3m) + 1
	 =	 9m + 1 = fo"ke + fo"ke = le
vr% 3n + 1, le la[;k gS tks 4 ls foHkkT; gks ldrh gSA
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 26.	 ;fn 1 yhVj ikuh dk Hkkj 1 fdxzk- gS rks fdrus ?ku 
feyhehVj ikuh dk Hkkj 0.1 xzke gksxk\

	 (a)	 1	 (b)	 10
	 (c)	 100	 (d)	 1000

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% iz'ukuqlkj]
	 1000 xzke =	 1 yhVj

	 1 xzke =	  yhVj

	 0.1 xzke =	  yhVj� …(i)

ge tkurs gSa]
	 1 yhVj =	 1000 lseh-3

	 1 yhVj =	 1000 × 103 feyhehVj3

	 1 yhVj =	 1000000 feyhehVj3� …(ii)
leh- (ii) ls 1 yhVj dk eku lehdj.k (i) esa j[kus ij]

	 0.1 xzke =	 ×1000,000 feyhyhVj3

	 =	 100 feyhyhVj3

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 27.	 ikuh ls Hkjs gq, ,d crZu dk Hkkj 40 fdxzk- gSA ;fn ;g 

,d&frgkbZ Hkjk gqvk gS] rks bldk Hkkj 20 fdxzk- gks tkrk 
gSA [kkyh crZu dk Hkkj D;k gS\

	 (a)	 10 fdxzk-	 (b)	 15 fdxzk-

	 (c)	 20 fdxzk-	 (d)	 25 fdxzk-

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% ekuk fd crZu dk Hkkj x fdxzk- gS rFkk crZu esa ikuh 

dk Hkkj y fdxzk- gSA
iz'ukuqlkj]	   x + y =	 40 fdxzk-� …(i)

	   x +  =	 20 fdxzk-� …(ii)

lehdj.k (i) rFkk (ii) dks ?kVkus ij

	 (x + y) –  =	 40 – 20

	  =	 20

\	 y =	 30 fdxzk- 
y dk eku lehdj.k (i) esa j[kus ij
	 x + 30 =	 40
\	 x =	 10 fdxzk-
[kkyh crZu dk Hkkj = 10 fdxzk-
vr% fodYi (a) lgh gSA

	 28.	 vfèkdre yackbZ x D;k gksxh ftlls fd  vkSj 

 ds iw.kk±d xq.kt gksa\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% eh- = eh-

eh- = eh-

vfèkdre yackbZ  rFkk  dk e-l- gksxk



fHkUu dk e-l-	= =

	 = eh-

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 29.	 vkorZ n'keyo fu:i.k 1.272727 .......... fdlds leku 

gS\
	 (a)	 13/11	 (b)	 14/11
	 (c)	 127/99	 (d)	 137/99

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 1.27272727 = 

vr% fodYi (b) lgh gSA
	 30.	 pkj vadksa dh lcls NksVh la[;k dkSu&lh gS ftls 3, 4, 5 

vkSj 6 ls foHkkftr djus ij izR;sd ckj 2 'ks"k cprk gS\
	 (a)	 1012	 (b)	 1022
	 (c)	 1122	 (d)	 1222

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 2 3, 4, 5, 6

3 3, 2, 5, 3
1, 2, 5, 1

3, 4, 5 rFkk 6 dk y-l- = 2 × 3 × 2 × 5 = 60
pkj vadksa dh lcls NksVh la[;k = 1000

1000
– 60
400
360
40

60 16

vHkh"V la[;k	 = 1000 + (60 – 40) + 2
	 = 1000 + 20 + 2 = 1022

	 31.	 ,d 'kgj dh o;Ld lef"V esa 40% iq#"k vkSj 30% 
efgyk,¡ fookfgr gSaA fookfgr o;Ld lef"V dk izfr'kr 
D;k gS] ;fn dksbZ Hkh iq#"k ,d ls vfèkd efgyk ls fookg 
ugha djrk gS vkSj dksbZ Hkh efgyk ,d ls vfèkd iq#"k ls 
fookg ugha djrh gS_ vkSj buesa dksbZ foèkok vkSj foèkqj 
ugha gS\

	 (a)	 	 (b)	 34%

	 (c)	 	 (d)	 35%�lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ç'ukuqlkj] 'kgj esa iq#"k dh tula[;k dk 40%
= 'kgj esa efgyk dh tula[;k dk 30%

=

ekuk fd 'kgj esa iq#"k dh tula[;k 300 rFkk efgyk dh 
tula[;k 400 gSA

'kgj esa fookfgr iq#"k dh la[;k = 300 dk 40% = 120

fookfgr o;Ld dk izfr'kr	= 

	 = 

	 = 

vr% fodYi (c) lgh gSSA
	 32.	 tc 51 × 27 × 35 × 62 × 75 dks 100 ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS] rks 'ks"kiQy D;k gS\
	 (a)	 50	 (b)	 25
	 (c)	 5	 (d)	 1

lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 51 × 27 × 35 × 62 × 75
	 =	 51 × 27 × 35 × 31 × 2 × 5 × 15
	 =	 51 × 27 × 35 × 31 × 10 × 15
vr% xq.kuiQy ds var esa (bdkbZ vad) 'kwU; gksxkA
vr% xq.kuiQy dks 100 ls foHkkftr djus ij 'ks"kiQy lnSo 10 

dk xq.kt gksxkA
fodYiksa ls] Li"V :i ls] 50 'ks"kiQy gksxkA
vr% fodYi (a) lgh gSA

	 33.	 ` 2500 dh ,d èkujkf'k dks X, Y vkSj Z esa  

ds vuqikr esa forfjr fd;k tkrk gSA vfèkdre va'k vkSj 
U;wure va'k ds chp varj D;k gS\

	 (a)	 ` 300	 (b)	 ` 350
	 (c)	 ` 400	 (d)	 ` 450

lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%	 X : Y : Z =	

	 =	  = 6 : 9 : 10

vfèkdre rFkk U;wure va'k dk varj
	 =	 (10 – 6) bdkbZ = 4 bdkbZ 
	 (6 + 9 + 10) bdkbZ =	 ` 2500
	 25 bdkbZ =	 ` 2500
	 1 bdkbZ =	 ` 100
vfèkdre rFkk U;wure va'k dk varj = 4 bdkbZ
	 =	 ` (4 × 100) = ` 400
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 34.	 n ds fdl eku ds fy;s la[;k (10n + 1) esa vadksa dk ;ksx 
2 gS\

	 (a)	 dsoy n = 0 ds fy;s

	 (b)	 fdlh iw.kZ la[;k n ds fy;s

	 (c)	 dsoy fdlh èkukRed iw.kk±d n ds fy;s

	 (d)	 fdlh okLrfod la[;k n ds fy;s 
lgh mÙkj% (b)



O;k[;k% (10n + 1) fdlh Hkh iw.kZ la[;k n ds fy;s vadksa dk 

;ksx 2 gksxk D;ksafd n ds fdlh ?kkr ds fy;s 10n dh la[;k esa 1 ds 

ckn 'kwU; dh la[;k c<+rh tk,xh blfy;s 10n ds vadksa dk ;ksx 1 gksxkA 
vr% (10n + 1) ds vadksa dk ;ksx (1 + 1) = 2 gksxkA
	 35.	 ,d d{kk esa rhu lewg A, B vkSj C gSaA ;fn lewg A ls 

,d fo|kFkhZ vkSj lewg B ls nks fo|kfFkZ;ksa dks lewg C 
esa LFkkukarfjr fd;k tkrk gS] rks d{kk ds fo|kfFkZ;ksa ds 
vkSlr Hkkj dk D;k gksxk\

	 (a)	 ;g c<+ tk,xkA	 (b)	 ;g ?kV tk,xkA

	 (c)	 ;g ogh jgsxkA

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k dksbZ fu"d"kZ ugha fudkyk 
tk ldrk gSA� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ge tkurs gSa]

d{kk dk vkSlr Hkkj = 

iz'u esa] d{kk esa u rks fo|k£Fk;ksa dk dqy Hkkj vkSj u gh 

fo|k£Fk;ksa dh la[;k esa dksbZ ifjorZu gqvk gSA

vr% iwjh d{kk ds fy;s fo|k£Fk;ksa dk vkSlr Hkkj ogh jgsxkA

vr% fodYi (c) lgh gSA
	 36.	 ewY;oxks± ` 50, ` 100, ` 200, ` 500 vkSj ` 2000 ds lkFk] 

,d le; esa de&ls&de rhu ewY;oxks± dks ysrs gq,] fdruh 
fofHkUu èkujkf'k;k¡ cukbZ tk ldrh gSa\

	 (a)	 16	 (b)	 15
	 (c)	 14	 (d)	 10

lgh mÙkj% (a)

O;k[;k%	 vHkh"V la[;k =	 5C3 + 5C4 + 5C5

	 =	 10 + 5 + 1 = 16
vr% fodYi (a) lgh gSA

2019
	 1.	 ;fn 1 ls 1000 rd ds iw.kk±dksa dks fy[kk tk, rks vad 

5 fdruh ckj vk,xk\
	 (a)	 269
	 (b)	 271
	 (c)	 300
	 (d)	 302

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 1 ls 1000 rd 

	 	bdkbZ ds LFkku ij ‘5’ vk,xk	= 10 × 10 = 100 ckj 
	 	ngkbZ ds LFkku ij ‘5’ vk,xk	= 10 × 10 = 100 ckj
	 	lSdM+s ds LFkku ij ‘5’ vk,xk	= 10 × 10 = 100 ckj 

		  ∴ dqy = 100 + 100 + 100 = 300 ckj

	 2.	 A vkSj B LVhy ds nks Hkkjh [kaM gSaA ;fn B dks A ds 
'kh"kZ ij j[kk tkrk gS rks o”ku 60% c<+ tkrk gSA ;fn 
B dks A ds 'kh"kZ ls gVk fn;k tk, rks A vkSj B ds oqQy 
o”ku dh rqyuk esa fdruk o”ku de gks tk,xk\

	 (a)	 60%	 (b)	 45.5%
	 (c)	 40%	 (d)	 37.5%

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%	  =	

	  =	

	 =	  = 37.5%

	 3.	 fdlh fo|ky; esa çR;sd fo|kFkhZ dks ,d fof'k"V igpku 
la[;k fu;r dh xbZ gSA ,d fo|kFkhZ iqQVcky dk f[kykM+h 
gS ;fn vkSj dsoy ;fn igpku la[;k 4 ls foHkkT; gS] 
tcfd ,d fo|kFkhZ fozQosQV dk f[kykM+h gS ;fn vkSj dsoy 
;fn igpku la[;k 6 ls foHkkT; gSA ;fn 1 ls 100 rd 
dh çR;sd la[;k fdlh&u&fdlh fo|kFkhZ ds fy;s fu;r 
dh xbZ gS rks muesa ls fdrus fo|kFkhZ fozQosQV ds lkFk&lkFk 
iqQVcky Hkh [ksyrs gSa\

	 (a)	 4	 (b)	 8
	 (c)	 10	 (d)	 12

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% igpku la[;k 4 vkSj 6 nksuksa ls foHkkftr gksxhA 

		  ∴ 4 vkSj 6 dk y-l- (LCM) = 12
		  1 ls 100 rd 12 ls foHkkftr dqy la[;k,¡

= {12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96}
		 vr% fØdsV ds lkFk&lkFk iqQVcky [ksyus okys fo|k£Fk;ksa 

dh la[;k = 8
	 4.	 tc ,d èkkfodk fdlh nkSM+ esa 12 fdeh- nwjh n'kkZus okys 

fpÉ dks ikj dj jgh Fkh] rc mls ;g crk;k x;k fd 
mlus nkSM+ dk dsoy 80% fgLlk iwjk fd;k gSA bl Li¼kZ 
esa bl èkkfodk dks fdrus fdyksehVj nkSM+uk Fkk\

	 (a)	 14	 (b)	 15
	 (c)	 16	 (d)	 16.5

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%	 80% =	 12 fdeh-

	 100% =	  = 15 fdeh-

	 5.	 jktw ds ikl ` 9000 gSa vkSj og ,d eksckby gSaMlsV 
[kjhnuk pkgrk gS] ysfdu mldks irk pyrk gS fd mlds 
ikl gSaMlsV [kjhnus ds fy;s vko';d jkf'k dk dsoy 
75% gSA blfy;s og ,d fe=k ls ` 2000 mèkkj ysrk gSA 
rc]

	 (a)	 jktw ds ikl vHkh Hkh gSaMlsV [kjhnus ds fy;s i;kZIr 
jkf'k ugha gSA

	 (b)	 jktw ds ikl Bhd mruh gh jkf'k gS ftruh gSaMlsV 
[kjhnus ds fy;s vko';d gSA



	 (c)	 jktw ds ikl gSaMlsV [kjhnus ds fy;s i;kZIr jkf'k gS 
vkSj gSaMlsV [kjhnus ds ckn mlds ikl ` 500 gksaxsA

	 (d)	 jktw ds ikl gSaMlsV [kjhnus ds fy;s i;kZIr jkf'k gS 
vkSj gSaMlsV [kjhnus ds ckn mlds ikl ` 1000 gksaxsA

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k%	 75% =	 `9000

vko';d jkf'k = 100% =	  = ` 12000

mèkkj ysus ds ckn mlds ikl dqy èkujkf'k = `11000
	 6.	 o"kZ 2002 esa ehuw dh mez ehjk dh mez dh ,d&frgkbZ Fkh] 

tcfd 2010 esa ehuw dh mez ehjk dh mez dh vkèkh FkhA 
ehuw ds tUe dk o"kZ D;k gS\

	 (a)	 1992	 (b)	 1994
	 (c)	 1996	 (d)	 1998

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 2002	 20108 lky ckn

	ehuw	%	 ehjk

	 1	 :	 3

	 1	 :	 3

	ehuw	%	 ehjk

	 1	 :	 2

	 2	 :	 4
			   1R =	 8
		  2002 esa ehuw dh mez = 1 × 8 = 8 o"kZ
		  ehuw dk tUe o"kZ = 2002 – 8= 1994
	 7.	 jkds'k vkSj jkts'k us ,d lkFk feydj 10 xsansa vkSj 10 

jSdsV [kjhnsA jkds'k us ` 1300 [kpZ fd;s vkSj jkts'k us  
` 1500 [kpZ fd;sA ;fn çR;sd jSdsV dh dher ,d xsan 
dh dher dh rhu xquh gS rks ,d jSdsV dh dher D;k gS\

	 (a)	 ` 70	 (b)	 ` 90
	 (c)	 ` 210	 (d)	 ` 240

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 10 xsansa + 10 jSdsV = 1300 + 1500 = ` 2800 
ç'ukuqlkj]
	 10 xsansa + 3 × 10 xsansa =	 2800� ( 1 jSdsV = 3 xsansa)
	 10 xsansa + 30 xsanssa =	 2800
	 40 xsansa =	 2800
	 1 xsan =	 70
∴	 1 jSdsV dh dher =	 ` 70 × 3 = ` 210

	 8.	 fdlh lEesyu esa oqQy 100 çfrHkkfx;ksa esa ls 70 Hkkjrh; 
gSaA ;fn oqQy çfrHkkfx;ksa esa ls 60 'kkdkgkjh gSa rks 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	 de&ls&de 30 Hkkjrh; çfrHkkxh 'kkdkgkjh gSaA
	 2.	 de&ls&de 10 Hkkjrh; çfrHkkxh ek¡lkgkjh gSaA
		  uhps fn;s x, owQV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%  100 (dqy)

Hkkjrh; 70 'ks"k 30

	 'kkdkgkjh	 = 60
	 ek¡lkgkjh	 = 40
dFku 1 ls]
ekuk] lHkh 'ks"k çfrHkkxh 'kkdkgkjh gSaA
∴ U;wure Hkkjrh; çfrHkkxh] tks 'kkdkgkjh gSa = 60 – 30 = 30 
dFku 2 ls]
ekuk] lHkh 'ks"k çfrHkkxh ek¡lkgkjh gSa = 30
∴ U;wure Hkkjrh; çfrHkkxh] tks ek¡lkgkjh gSa = 40 – 30 = 10
∴ 1 vkSj 2 nksuksa lgh gSaA 

	 9.	 fdlh Dyc ds lHkh lnL; eqacbZ x, vkSj ,d gksVy esa 
#dsA igys fnu 80% [kjhnkjh ds fy;s x, vkSj 50% 
i;ZVu ds fy;s x,] tcfd 10% us gksVy esa foJke fd;kA 
mi;qZDr vk¡dM+ksa ls fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ 
fudkyk@fudkys tk ldrk@ldrs gS@gSa\

	 1.	 40% lnL; [kjhnkjh ds lkFk&lkFk i;ZVu ds fy;s 
Hkh x,A

	 2.	 20% lnL; dsoy [kjhnkjh ds fy;s x,A
		  uhps fn;s x, owQV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 100% – 10% = 90%
(dqy lnL;] tks [kjhnkjh ;k i;ZVu ds fy;s x,)

80% [kjhnkjh

50
%
 i
;ZV

u

40
%

∴ dqy lnL;] tks [kjhnkjh ds lkFk&lkFk i;ZVu ds fy;s x, 
	 =	 (80% + 50%) – 90%
	 =	 130% – 90% = 40%
∴ dsoy dFku 1 lgh gSA

	 10.	 nks vadksa dh èkuiw.kZ la[;k dk] blds vadksa dks mRozQfer 
djus ls cuh la[;k ls vuqikr 4 : 7 gSA ,sls ;qXeksa dh la[;k 
fdruh gS\

	 (a)	 5	 (b)	 4
	 (c)	 3	 (d)	 2� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ç'ukuqlkj]

	  =	



	 70x + 7y =	 40y + 4x
	 66x =	 33y

	  =	

∴ vHkh"V ;qXe = (12, 21), (24, 42), (36, 63), (48, 84)
∴ ;qXeksa dh vHkh"V la[;k = 4

	 11.	 fdlh ijh{kk esa] A us B ls 20 vad vfèkd çkIr fd;s 
gSaA ;fn B us A ls 5% de vad çkIr fd;s gksa] rks B us 
fdrus vad çkIr fd;s gSa\

	 (a)	 360	 (b)	 380
	 (c)	 400	 (d)	 420

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%
	 A	 B
	 x	 x – 20
ç'ukuqlkj]
	 5% x =	 20

	 x = A ds vad =	 100% A =  × 100 = 400

∴	(x – 20) = B ds vad =	400 – 20 = 380 
	 12.	 lhrk vkSj xhrk ozQe'k% çR;sd 2 fnuksa vkSj çR;sd 3 fnuksa 

ds varjky ds ckn rSjkdh ds fy;s tkrh gSaA ;fn 1 tuojh 
dks os nksuksa ,d lkFk rSjkdh ds fy;s xbZ Fkha] rks os vxyh 
ckj dc ,d lkFk tk,axh\

	 (a)	 7 tuojh	 (b)	 8 tuojh
	 (c)	 12 tuojh	 (d)	 13 tuojh

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% lhrk = S, 	xhrk = G

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
G

S S S S S

G G G
		 Li"V :i ls]
		 lhrk vkSj xhrk vxyh ckj 13 tuojh dks ,d lkFk tk,axh
		 vU; fof/]
	 		 y-l- =	{(2 + 1), (3 + 1)]
			   y-l-  =	(3, 4) = 12
		  vr% lhrk vkSj xhrk vxyh ckj ,d lkFk tk,axh
			   =	1 tuojh + 12 fnu = 13 tuojh
	 13.	 ,d g”kkj (1000) ehVj dh ,d nkSM+ esa X, Y vkSj Z rhu 

çfr;ksxh gSaA eku yhft;s fd os lHkh fofHkUu ,dleku 
xfr;ksa ls nkSM+rs gSaA Y, X ls 40 m vkxs ls nkSM+uk 'kq: 
djrk gS vkSj Z, X ls 64 m vkxs ls nkSM+uk 'kq: djrk 
gSA ;fn Y vkSj Z dks 1000 m dh ,d nkSM+ esa çfrLi¼kZ 
djuh gS rks Z, Y ls fdrus ehVj vkxs ls nkSM+uk 'kq: 
djsxk\

	 (a)	 20	 (b)	 25
	 (c)	 30	 (d)	 35

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%
1000 m

y xz

960 m
24 m 40 m

		  960 fdeh- dh nkSM+ = y rFkk z ds chp 24 fdeh- dk xSi

		  1000 fdeh- dh nkSM+ =  = y rFkk z ds chp 25 

fdeh- dh xSi
	 14.	 bZuk vius ekrk&firk ds fookg ds 4 o"kZ ckn iSnk gqbZA 

mldh ekrk mlds firk ls rhu o"kZ NksVh gS vkSj bZuk ls] 
tks 13 o"kZ dh gS] 24 o"kZ cM+h gSA bZuk ds firk dk fdl 
mez esa fookg gqvk Fkk\

	 (a)	 22 o"kZ	 (b)	 23 o"kZ
	 (c)	 24 o"kZ	 (d)	 25 o"kZ

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% bZuk dh vk;q = 13 o"kZ

	 	bZuk dh ekrk dh vk;q = (13 + 24) o"kZ = 37 o"kZ
	 	bZuk ds firk dh vk;q = (37 + 3) o"kZ = 40 o"kZ
	 	bZuk ds firk dh fookg ds le; vk;q 

	 =	 40 – (13 + 4) o"kZ 
	 =	 40 – 17 = 23 o"kZ

	 15.	 jkds'k ds ikl ,d fof'k"V daiuh ds 8 eksckby gSaMlsV 
[kjhnus ds fy;s èkujkf'k FkhA ysfdu [kqnjk O;kikjh us ml 
[kkl gSaMlsV ij cgqr vPNh NwV dk çLrko fn;kA jkds'k 
vius ikl dh èkujkf'k ls 10 eksckby gSaMlsV [kjhn ldkA 
[kqnjk O;kikjh }kjk çLrkfor NwV fdruh Fkh\

	 (a)	 15%	 (b)	 20%
	 (c)	 25%	 (d)	 30%

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% ç'ukuqlkj]
	 8 M.P =	 10 SP

	  =	  = 

	 NwV =	

	 =	  = 20%

	 16.	 fn;k x;k gS fd 100 fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr vad 40 gSA 
ckn esa ;g ik;k x;k fd ,d fo|kFkhZ dk vad 53 Fkk 
ftls Hkwy ls 83 i<+k x;kA la'kksfèkr vkSlr vad fdruk gS\

	 (a)	 39	 (b)	 39.7
	 (c)	 40	 (d)	 40.3

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% dqy vadksa dk ;ksx = 100 × 40 = 4000

	 la'kksfèkr vkSlr =	  =  = 39.7



	 17.	 lquhrk dkx”k ds ,d i=kd dks rhu VqdM+ksa esa dkVrh gSA 
igys VqdM+s dh yackbZ ,d vad okyh rhu fo"ke vHkkT; 
la[;kvksa ds vkSlr ds cjkcj gSA nwljs VqdM+s dh yackbZ 
igys VqdM+s dh yackbZ vkSj rhljs VqdM+s dh ,d&frgkbZ 
yackbZ ds ;ksx ds cjkcj gSA rhljs VqdM+s dh yackbZ vU; 
nks VqdM+ksa dh yackb;ksa ds ;ksx ds cjkcj gSA dkx”k ds 
ewy i=kd dh yackbZ fdruh gS\

	 (a)	 13 bdkbZ	 (b)	 15 bdkbZ
	 (c)	 16 bdkbZ	 (d)	 30 bdkbZ

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% ekuk] dkx”k ds rhu VqdM+ksa dh yackbZ Øe'k x, y rFkk 

z bdkbZ gSA

	 y =	 x +  � ... (i)

	 z =	 x + y 
	 y =	 z – x � ... (ii)
lehdj.k (i) rFkk (ii) dh rqyuk djus ij]

	 x +  =	 z – x

	 3x + z =	 3z – 3x
	 6x =	 2z

	  =	  = 

	 x : z =	 1 : 3
rFkk	 y =	 z –x
	 =	 3 – 1 = 2
∴	 x : y : z =	 1 : 2 : 3
,d vad okyh 3 fo"ke vHkkT; la[;k,¡ 3, 5 rFkk 7 gSaA

∴	 x =	  = 5

∴	 ewy i=kd dh yackbZ =	 x + y + z
	 =	 5 × 1 + 5 × 2 + 5 × 3 = 30 bdkbZ

	 18.	 lehdj.k x + y + z = 6 dks fdrus f=kd (x, y, z) larq"V 
djrs gSa] tgk¡ x, y vkSj z èkuiw.kZ la[;k,¡ gSa\

	 (a)	 4	 (b)	 5
	 (c)	 9	 (d)	 10

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% igys x, y, z = 1, 2, 3 ysus ij]

dqy laHkkfor f=kd (x, y, z) = 3P3=  = 6

vc x = 1, y = 1 rFkk z = 4 ysus ij]

dqy laHkkfor f=kd (x, y, z) =  = 3

vc x = 2, y = 2 rFkk z = 2 ysus ij]

dqy laHkkfor f=kd (x, y, z) =

vr% vHkh"V f=kdksa dh la[;k = 6 + 3 + 1 = 10

	 19.	 vkB vadksa dh ,d la[;k 4252746B dks 3 ls Hkkx nsus 
ij 'ks"kiQy 0 jgrk gSA B ds fdrus eku laHko gSa\

	 (a)	 2	 (b)	 3
	 (c)	 4	 (d)	 6� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% la[;k = 4252746B
bls 3 ls foHkkftr fd;k tkrk gS rks 'ks"kiQy 0 jgrk gSA
vFkkZr~ la[;k ds lHkh vadksa dk ;ksx iw.kZr% 3 ls foHkkftr gksxkA
4 + 2 + 5 + 2 + 7 + 4 + 6 + B = 30 + B
∴ B ds LFkku ij 0, 3, 6 rFkk 9 laHko gSA
blfy;s B ds pkj eku laHko gSaA

	 20.	 ;fn fdlh mfpr fHkUu ds va'k vkSj gj dks mruh gh 
èkukRed ek=kk] tks 'kwU; ls vfèkd gks] ls c<+k fn;k tk,] 
rks ifj.kkeh fHkUu

	 (a)	 ges'kk ewy fHkUu ls NksVk gksxkA
	 (b)	 ges'kk ewy fHkUu ls cM+k gksxkA
	 (c)	 ges'kk ewy fHkUu ds cjkcj gksxkA
	 (d)	 bl çdkj gksxk fd fuf'pr :i ls dqN Hkh ugha dgk 

tk ldrkA� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 

ekuk] mfpr fHkUu ] tgk¡ x < y

rFkk a ,d /ukRed la[;k gS
fdlh Hkh fHkUu ds va'k ;k gj esa leku izfr'kr o`f¼ djus ij 

fHkUu dk eku leku jgrk gSA
mnkgj.k ds fy;s]

	

ijarq iz'u esa va'k rFkk gj esa leku o`f¼ (a dh o`f¼) dh 
xbZ gSA

x (va'k) dk eku y (gj) ls NksVk gksus ds dkj.k va'k esa gj 
dh vis{kk izfr'kr o`f¼ vf/d gksxhA

vr% mfpr fHkUu esa va'k rFkk gj esa leku ek=kk tksM+us ij 
ifj.kkeh fHkUu ges'kk ewy fHkUu ls vf/d gksxkA
	 21.	 fdlh ifjokj esa nks cPps gSa vkSj muds ekrk&firk gSaA cPpksa 

vkSj mudh ekrk ds o”kuksa dk vkSlr 50 fdxzk- gSA cPpksa 
vkSj muds firk ds o”kuksa dk vkSlr 52 fdxzk- gSA ;fn 
firk dk o”ku 60 fdxzk- gS rks ekrk dk o”ku fdruk gS\

	 (a)	 48 fdxzk-	 (b)	 50 fdxzk-
	 (c)	 52 fdxzk-	 (d)	 54 fdxzk-

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% nks cPps rFkk mudh ekrk dk dqy o”ku

= 50 × 3 = 150 fdxzk-
nks cPps vkSj muds firk dk dqy o”ku = 52 × 3 = 156 fdxzk-
∴ firk dk o”ku = 60 fdxzk-
∴ nks cPpksa dk dqy o”ku = 156 – 60 = 96 fdxzk-
vc ekrk dk o”ku = 150 – 96 = 54 fdxzk-



	 22.	 la[;k 136 dks 5B7 esa tksM+us ij çkIr ;ksxiQy 7A3 gS] 
tgk¡ A vkSj B iw.kk±d gSaA ;g fn;k x;k gS fd 7A3 
;FkkFkZr% 3 ls foHkkT; gSA B dk ,dek=k laHko eku D;k gS\

	 (a)	 2	 (b)	 5
	 (c)	 7	 (d)	 8

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 136 + 5B7 = 7A3
7A3, 3 ls iw.kZr% foHkkT; gSA
∴ A dk eku 2, 5 ;k 8 	gks ldrk gSA

136
5B7
7A3

Li"V :i ls 1 + 3 + B ≥ 10 [∴ ;ksxiQy 7A3 esa lSdMs+ dk 
vad 6 u gks dj 7 gS ]

vr% B dk laHko eku 6, 7, 8, 9
B dk eku 6, 7, 9 gksus ij 7A3, 3 ls foHkkT; ugha gksxkA 
vr% B dk ,dek=k laHko eku 8 gksxkA

2018

	 1.	 ;fn X, –3 vkSj –1 ds chp esa gS rFkk Y, –1 vkSj 1 ds 
chp esa gS] rks X2 – Y2 fuEufyf[kr esa ls fduds chp esa 
gksxk\

	 (a)	 –9 vkSj 1

	 (b)	 –9 vkSj –1

	 (c)	 0 vkSj 8

	 (d)	 0 vkSj 9� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%
		  Q –1 > X > –3
		  ;k –3 < X < –1
		  \ 1 < X2 < 9
		  Q 1 > Y > –1
		  ;k –1 < Y < 1
		  \ 0 < Y2 < 1
		  vr% 0 < X2 – Y2 < 9

	 4.	 X vkSj Y, 1 ds vykok èkuiw.kk±d gSa rFkk Y, X ls cM+k gSA 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lcls cM+h la[;k dks fu:fir 
djrk gS\

	 (a)	 XY	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k%

		  Y > X > 1 � (tgk¡ x vkSj y èku iw.kk±d gSaA)
		  X = 2, 3, 4.......

		  Y = 3, 4, 5 .........

		  X = 2, Y = 3 ysus ij]
	 (a)	 XY = 2 × 3 = 6

	 (b)	  =  = 0.66

	 (c)	  =  = 1.5

	 (d)	  =  = 0.83

	 3.	 ,d [ksy izfr;ksfxrk ds fy;s ydM+h ds rhu [kaMdksa dks 

feykdj cus fotsrk&eap dk vkdkj uhps fn;k x;k gS&

		 miyCèk N% fofHkUu j¡xksa esa ls jax pquus gSa vkSj ydM+h ds 

rhuksa [kaMdksa esa ls izR;sd dks bl izdkj j¡xk tkuk gS fd 

dksbZ Hkh nks [kaMdksa dk jax ,dleku u gksA fotsrk&eap 

dks fdrus vyx&vyx rjhdksa ls j¡xk tk ldrk gS\
	 (a)	 120
	 (b)	 81
	 (c)	 66

	 (d)	 36� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k%

ydM+h ds [kaMdksa dh la[;k = 3

miyCèk j¡xksa dh la[;k = 6

vHkh"V rjhdksa dh la[;k	= 6 × 5 × 4 = 120

	 4.	 ,d fyÝV esa 18 o;Ld ;k 30 cPpksa dks ys tkus dh 

{kerk gSA fyÝV esa 12 o;Ldksa ds lkFk fdrus cPps vk 

ldrs gSa\

	 (a)	 6	 (b)	 10
	 (c)	 12	 (d)	 15

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 18 o;Ld = 30 cPps

vr% 6 o;Ld = 10 cPps

( 12 o;Ld igys gh fyÝV esa gSa vkSj fyÝV esa 6 o;Ldksa 

dk LFkku [kkyh gSA)

vr% fodYi (b) lgh gSA



	 5.	 fdlh O;fDr us `22,800 dher dk jsÚhtjsVj 12.5% 
pØo`f¼ C;kt (ok£"kd) ij [kjhnkA igys o"kZ ds var 
ij mlus `8,650 ,oa nwljs o"kZ ds var ij `9,125 pqdk,A 
½.k iwjk pqdkus ds fy;s mls rhljs o"kZ ds var esa fdrus 
#i;s dk Hkqxrku djuk gksxk\

	 (a)	 `9,990	 (b)	 `10,000
	 (c)	 `10,590	 (d)	 `11,250

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k%

		  igys o"kZ dk pØo`f¼ C;k”k = 22800 ×  = `2,850

	 	 	 feJèku	= 22800 + 2850 = `25,650

	 	 igys Hkqxrku ds ckn èkujkf'k = 25650 – 8650 = `17,000

	   	nwljs o"kZ dk pØo`f¼ C;k”k = 17000 ×  = `2,125

	 	 	 feJèku	= 17000 + 2125 = `19,125

		  nwljs Hkqxrku ds ckn èkujkf'k = 19125 – 9125 = `10,000

	 	 rhljs o"kZ dk pØo`f¼ C;k”k = 10000 ×  = 1,250

	 	 rhljs o"kZ ds ckn Hkqxrku dh xbZ vHkh"V jkf'k 

	 	 	 	= 10000 + 1250 = `11,250

	 6.	 ;fn x – y = 8 gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls lR; 
gksuk@gksus gh pkfg;s\

	 1.	 x, y ds fdlh Hkh eku ds fy;s x rFkk y nksuksa èkukRed 
gksus gh pkfg;sA

	 2.	 x, y ds fdlh Hkh eku ds fy;s ;fn x èkukRed gS] 
rks y ½.kkRed gksuk gh pkfg;sA

	 3.	 x, y ds fdlh Hkh eku ds fy;s ;fn x ½.kkRed gS] 
rks y èkukRed gksuk gh pkfg;sA

		 uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 1, 2 vkSj 3 esa ls dksbZ ugha

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% ;g ”k:jh ugha gS fd dFku 1, 2 vkSj 3 lR; gksaA
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 7.	 ,d la[;k rhu vadksa ls cuh gS ftuesa eè; okyk vad 
'kwU; gS vkSj mudk ;ksx 4 gSA ;fn izFke vkSj vafre vadksa 
dk fofue; (baVjpsat) djus ij cuh la[;k Lo;a mlh 
la[;k ls 198 vfèkd gS] rks izFke rFkk vafre vadksa ds 
chp varj gS&

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ekuk] bdkbZ dk vad ‘z’] ngkbZ dk vad ‘y’ rFkk 
lSdM+s dk vad ‘x’ gSA

	 	∴	 la[;k =	100x + 10y + z
		  ⇒	 100z + x – 100x – z =	198
		  ⇒	 99z – 99x =	198
		  ⇒	 11z – 11x =	22
		  ⇒	 z – x =	2

vr% fodYi (b) lgh gSA
	 8.	 ;fn 700 ls 1000 rd lHkh la[;k,¡ fy[kh tk,¡] rks ,slh 

fdruh la[;k,¡ vkrh gSa ftuesa lSdM+s dk vad] ngkbZ ds 
vad ls rFkk ngkbZ dk vad] bdkbZ ds vad ls cM+k gS\

	 (a)	 61	 (b)	 64
	 (c)	 85	 (d)	 91� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%
	 	lSdM+s LFkku ij 7 gksus ij iz'u dh 'krkZuqlkj dqy la[;k 
			   = 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 21
	 	blh izdkj] 8 lSdM+s LFkku ij gksus ij]
			   = 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 28
	 	rFkk] lSdM+s LFkku ij 9 gksus ij]
			   = 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 36
		  dqy la[;k = 36 + 28 + 21 = 85

	 9.	 ,d iqLrd foØsrk us ` x izfr iqLrd dh nj ls Hkwxksy dh 
‘a’ iqLrdsa cspha] ` (x + 2) izfr iqLrd dh nj ls bfrgkl 
dh ‘a + 2’ iqLrdsa cspha rFkk ` (x – 2) izfr iqLrd dh nj 
ls xf.kr dh ‘a – 2’ iqLrdsa csphaA mldh dqy fcØh  
(` esa) fdruh gS\

	 (a)	 3x + 3a	 (b)	 3ax + 8
	 (c)	 9ax	 (d)	 x3a3� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%
Hkwxksy dh iqLrdksa dks cspus ij dqy ewY; = ax
bfrgkl dh iqLrdksa dks cspus ij dqy ewY; = (x + 2) (a + 2)
	 = ax + 2x + 2a + 4
xf.kr dh iqLrdksa dks cspus ij dqy ewY; = (x – 2) (a – 2)
	 = ax – 2x – 2a + 4
dqy ewY; = ax + ax + 2x + 2a + 4 + ax – 2x – 2a + 4 
	 = 3ax + 8
vr% fodYi (b) lgh mÙkj gksxkA

	 10.	 fdlh >ksys esa 15 yky xsansa vkSj 20 dkyh xsansa gSaA izR;sd 
xsan ij 1 ;k 2 ;k 3 dh la[;k fy[kh gSA yky xsanksa ds 20% 
ij la[;k 1 rFkk muds 40% ij la[;k 3 fy[kh gSA blh 
izdkj] dkyh xsanksa esa 45% ij la[;k 2 rFkk 30% ij 
la[;k 3 fy[kh gSA ,d ckyd ;n`PN;k ,d xsan fudkyrk 
gSA ;g xsan ;fn yky gS vkSj ml ij 3 dh la[;k gS vFkok 
;fn xsan dkyh gS vkSj ml ij 1 ;k 2 dh la[;k gS] rks 
ckyd thr tkrk gSA mlds thrus dh izkf;drk D;k gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	 � lgh mÙkj% (b)



O;k[;k%

15 yky 20 dkyh

3 xsansa = 1 9 xsansa = 2

6 xsansa = 2 6 xsansa = 3

6 xsansa = 3 5 xsansa = 1

vHkh"V izkf;drk =  +  =  = 

	 11.	 nks O;fDr A vkSj B fdlh o`Ùkh; ekxZ ij nkSM+ jgs gSaA 

izkjaHk esa B, A ls vkxs gS rFkk mudh fLFkfr;k¡ o`Ùk ds osaQæ 

ij 30° dk dks.k cukrh gSaA tc A, ml fcanq ij igq¡prk 

gS tks fd mlds izkjafHkd fcanq ls O;klr% lEeq[k gS] rc 

og B ls feyrk gSA A vkSj B dh pkyksa esa D;k vuqikr 

gS] ;fn os ,dleku pky ls nkSM+ jgs gSa\
	 (a)	 6 : 5	 (b)	 4 : 3
	 (c)	 6 : 1	 (d)	 4 : 2

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% ekuk] A }kjk r; dh xbZ nwjh = 180º
B }kjk r; dh xbZ nwjh = 150º

A B

150º

180º

vHkh"V vuqikr = 180 : 150 = 6 : 5
vr% A vkSj dh pkyksa esa 6 : 5 dk vuqikr gSA bl izdkj fodYi 

(a) lgh gSA

	 12.	 fdlh ijh{kk esa ikl gksus ds fy;s ,d fo|kFkhZ dks 40% 

vad pkfg;sA eku yhft;s fd mls 30 vad feyrs gSa rFkk 

og 30 vadksa ls vuqÙkh.kZ gks tkrk gS] rks ijh{kk esa vfèkdre 

vad fdrus gSa\
	 (a)	 100
	 (b)	 120
	 (c)	 150

	 (d)	 300� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% iz'ukuqlkj]

	 	 40% = 30 + 30

		  \ 1% = 

		

		  vr% fodYi (c) lgh gSA

	 13.	 dksbZ nqdkunkj fdlh oLrq dks ` 40 esa cspdj X% ykHk 
dekrk gSA rFkkfi] tc og ml oLrq dks ` 20 esa csprk gS] 
rks mls mrus gh izfr'kr dh gkfu gksrh gSA oLrq dh ewy 
ykxr fdruh gS\

	 (a)	 ` 10	 (b)	 ` 20
	 (c)	 ` 30	 (d)	 ` 40� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% fodYi (c) ls]
ekuk] oLrq dk Ø; ewY; = `30 
rFkk oLrq dk foØ; ewY; = `40 

\ vHkh"V ykHk =  = 33  %

iqu% iz'ukuqlkj] 

vHkh"V gkfu% =  = 33 %

	 14.	 5 lseh- fod.kZ ds vk;r esa fiQV djus ds fy;s ckjg 
leku oxks± dks j[kk x;k gSA vk;r esa rhu iafDr;k¡ gSa] 
izR;sd esa pkj oxZ gSaA fudVorhZ oxks± ds chp dksbZ fjDr 
LFkku ugha gSA izR;sd oxZ dk {ks=kiQy D;k gS\

	 (a)	  oxZ lseh-	 (b)	 oxZ lseh-

	 (c)	 1 oxZ lseh-	 (d)	 oxZ lseh-

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% pw¡fd fn;k x;k fp=k ,d vk;r gS vr% fod.kZ 5 ds 

lkFk vk;r dh Hkqtk,¡ Øe'k% 3 rFkk 4 lseh- gksaxhA

4 lseh-

1 lseh-
1 lseh-
3 lseh-

1 lseh-

1 lseh- 1 lseh- 1 lseh- 1 lseh-

5 lseh-

 
mi;qZDr fp=k ls Li"V gS fd vk;r esa cus 12 leku oxks± esa ls 

izR;sd {ks=kiQy 1 oxZ lseh- gksxkA

	 15.	 ,d v"VHkqt ds 'kh"kks± dks tksM+dj fdrus fod.kZ [khaps 
tk ldrs gSa\

	 (a)	 20	 (b)	 24
	 (c)	 28	 (d)	 64� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% tSlk fd ge tkurs gSa] fod.kks± dh la[;k 

	 = 

tgk¡] n = 8  	\ 

vr% ,d v"VHkqt esa 20 fod.kZ [khaps tk ldrs gSaA



	 16.	 uhps fn;s x, fp=k esa A vkSj B nks okguksa ds osx ds 
vkys[k (xzkiQ) fn;s x, gSaA ljy js[kk OKP fdlh Hkh 
{k.k esa okgu A ds osx dks n'kkZrh gS] tcfd {kSfrt ljy 
js[kk CKD fdlh Hkh {k.k esa okgu B ds osx dks n'kkZrh 
gSA fp=k esa] D og fcanq gS tgk¡ P ls {kSfrt js[kk CKD 

ij yac bl izdkj feyrk gS fd PD =  LD:

D

P

KC

O Lle;

okg
u A

okgu B

osx

		  le; varjky OL esa okgu A vkSj okgu B }kjk r; dh 
xbZ nwfj;ksa ds chp D;k vuqikr gS\

	 (a)	 1 : 2	 (b)	 2 : 3
	 (c)	 3 : 4	 (d)	 1 : 1� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% 	vHkh"V vuqikr =	  × PL × OL : DL × OL

⇒	  × 3 : 2 

⇒	 3 : 4
	 17.	 200 ehVj yach ,d Vªsu 40 fdeh- izfr ?kaVk dh nj ls 

py jgh gSA jsyos ykbu ds fudV [kM+s fdlh O;fDr dks 
;g Vªsu fdrus lsoaQM esa ikj djsxh\

	 (a)	 12	 (b)	 15
	 (c)	 16	 (d)	 18� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%

	 pky =	  

	 T =	18 lsdsaM


